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Οι φωιιέε μαε καίνε oflous
Φωτιέ5 και ζέστη σημάδεψαν το φετινό καλοκαίρι. Ζήσαμε τραγικέε για τον τόπο μαε στιγμέε, με ζωέε 

απάνθρωπα χαμένεε, με χιλιάδεε στρέμματα δασικήε και καλλιεργημένηε γηε κομμένα, και μέσα σε 

αυτά κόποι, όνειρα, μέλλον, πολλών συνανθρώπων μαε να έχουν γίνει στάχτη. Το περιβάλλον τηε χώραε 

μαε θα υποβαθμιστεί σημαντικά τα επόμενα χρόνια.

Οι σοβαρότερεε φωτιέε ήταν τηε Πελοπονήσου, τηε Εύβοιαε, τηε Πάρνηθαε. Το μαύρο αποτύπωμά τουε θα 

σημαδεύει την Ελλάδα για πολλά χρόνια, ίσωε για πάντα.

’ ~fZL

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίαε τηε Φύσηε, η Εταιρία 

που πρωτοστάτησε στη δημιουργία Εθνικών Δρυμών, 

και αγωνίσθηκε για περισσότερο από μισό αιώνα να 

διαφυλάξει το φυσικό πλούτο τηε χώραε μαε, εκφρά

ζει οδύνη για τιε ζωέε και τουε κόπουε που χάθηκαν, 

οργή για αυτούε που προκάλεσαν ή δεν απέτρεψαν την 

τραγωδία.

Δεν είναι εύκολο να δοθούν τεκμηριωμένεε απα- 

ντήσειε στα γιατί και λύσειε στα προβλήματα που θα 

ακολουθήσουν.Όμωε λυπάμαι για τουε αρμόδιουε 

που δεν πήραν όλα τα μέτρα που έπρεπε για να προ

λάβουν το κακό. Λυπάμαι για όσουε άμεσα ή έμμεσα 

ενθάρρυναν τιε φωτιέε, για τουε από άγνοια ή από 

πρόθεση, εμπρηστέε.

Λυπάμαι επειδή τιε πρώτεε βροχέε του Φθινο

πώρου, θα ακολουθήσουν πλημμύρεε. Χωρίε το προ

στατευτικό φυτικό κάλυμα, η διάβρωση θα χαράζει 

αυλάκια στιε επικλινείε επιφάνειεε, το γόνιμο έδαφοε

θα αποπλύνεται και θα χάνεται. Λυπάμαι επειδή το επό

μενο καλοκαίρι θα μετράμε πόσο ανέβηκε η θερμο

κρασία και οι ρύποι στην ατμόσφαιρα τηε Ελλάδαε. 

Πόσο θα επεκτείνεται η ερημοποίηση.

Μα πιο πολύ λυπάμαι επειδή οι δάσκαλοι στουε 

μαθητέε και στιε μαθήτριέε τουε και οι γιαγιάδεε στα 

εγγόνια τουε, θα δείχνουν τα όμορφα δάση που χάθη

καν μέσα από φωτογραφίεε και θα τουε λένε το παρα

μύθι «ήταν μια φορά και ένα καιρό ένα όμορφο βουνό»...

Φοβάμαι πωε ακόμα και κάτω από τιε καλύτερεε 

συνθήκεε, θα χρειαστούν πολλά χρόνια -ακόμα και τα 

παιδιά μαε θα έχουν σχεδόν γεράσει- για να γίνουν οι 

καμμένεε περιοχέε όπωε ήταν πριν. Δυστυχώε έστω 

και αν σωστά και γρήγορα γίνει η αποκατάσταση των 

κομμένων περιοχών, αυτέε ωε οικοσυστήματα δεν θα 

είναι ποτέ ίδια.Ότι χάνεται δεν ανακτάται εύκολα στην 

αρχική του κατάσταση.

Μα πιο πολύ φοβάμαι στο σήμερα, για όλεετιε Πρά-

σινεε Γωνιέε τηε Ελλάδαε που χάνονται. Φοβάμαι τη 

μέρα που δε θα μιλάμε γιαυτέε. Επειδή θα έχουμε συνη

θίσει την απώλεια. Επειδή θα έχουμε συνηθίσει την υπο- 

βάθμιση του περιβάλλοντόε μαε. Και θα αδιαφορούμε.

Γιαυτό χρειάζεται εγρήγορση. Φύση, Γνώση, Προ

στασία. Προστατεύουμε όλεε τιε μικρέε και μεγάλεε 

πράσινεε γωνιέε τηε Ελλάδαε. Προστατεύουμε για να 

έχουμε. Λυπούμαστε βαθιά για το καμμένο πράσινο. 

Εκφράζουμε τη λύπη και το σεβασμό στη μνήμη όσων 

χάθηκαν τόσο άδικα. Δηλώνουμε προε κάθε υπεύθυ

νο φορέα τη θέλησή μαε να συμβάλουμε στην αποκα

τάσταση -στο μέγιστο βαθμό που αυτό είναι δυνατόν- 

των κομμένων εκτάσεων.

θα αγωνιστούμε για την αποτροπή στο μέλλον 

παρόμοιων τραγωδιών.

Μαρία Ρουςςομουςτακακη

Πρόεδροε rns Εβδηνικήε Εταφίαε Προστασίαε τηε Φύσηε 
Λέκτοραε του Τμήματοε ΒιοήΙογίαε του Πανεπιστημίου Αθηνών



Συμπόσιο για ιην εκπαίδευση, ιη διαχείριση
των απορριμμάτων και την προστασία του περιβάλεΐοντοε

Στο πλαίσιο του Προγράμματθ5 «Φύση Xcopis Σκουπίδια» 
η Ελληνική Εταιρία Προστασίαε τηε Φύση$ οργανώνει 

2ήμερο Συμπόσιο με θέμα:

«Εκπαίδευση-Προστασία του Περιβάλλοντοε - 

Διαχείριση Απορριμμάτων».

Σιο Συμπόσιο, to οποίο πρόκειται να πραγματοποιηθεί στην Αθήνα στιε 

14 και 15 Δεκεμβρίου 2007, θα συμμετέχουν 120-140 προσκεκλημένοι 

εκπρόσωποι Δήμων, επιστήμονεε και ειδικοί, εκπαιδευτικοί, μαθητέε και 

μαθήτριεε.

Την πρώτη μέρα του Συμποσίου θα γίνουν εισηγήσειε ειδικών επι

στημόνων και εκπροσώπων ΟΤΑ. θα ακολουθήσει συζήτηση με ερωτή- 

σειε πάνω στη θεματολογία των εισηγήσεων.

Οι συμμετέχοντεε εκπαιδευτικοί και μαθητέε/μαθήτριεε Γ Γυμνασί

ου και Λυκείου, θα απευθύνουν ερωτήσειε συμμετέχονταε ενεργά στη 

συζήτηση. Για τη δεύτερη ημέρα, έχει προγραμματιστεί επίσκεψη σε μονά

δα επεξεργασίαε στερεών απορριμμάτων ή/και υγρών αποβλήτων στην 

περιοχή τηε Αττικήε. Εάν ο χρόνοε το επιτρέψει, θα γίνει επίσκεψη και σε 

κάποια από τιε νέεε μονάδεε των εταιριών ανακύκλωσηε.

Χορηγό$ είναι η ALPHA BANK
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Οι δεσμοί ms Αισθητικήε ΑγωγήΞ και γενικότερα 

ins Tsxvns με την ΠεριβαδίΙοντική Αγωγή είναι 

στενοί. Η Αισθητική Αγωγή είναι ένα από τα μαθή

ματα που συνεισφέρουν στην επίτευξη των στό

χων ms Π.Ε αήϊΐά και η Π.Ε δίνει γενικότερα oils 

τέχνεε την ευκαιρία να αποκτήσουν ισότιμη σχέ

ση με τα άήΐήα μαθήματα, μέσα από το διεπιστη

μονικό μοντέήο ανάπτυξη5 προγραμμάτων που 

εφαρμόζεται στα σχολεία.

; · ·.;: · ·.;:; · ·.;:; · ·.:: .· · ;
ναντι στα πράγματα και us μεταβολέε ious, την 

αξιοποίηση ms πραγματικότηταε έτσι που να 

βοηθήσει το μαθητή να αναπτύξει στενότερη και 

πληρέστερη επικοινωνία με το περιβάλλον.

Είναι φανερό λοιπόν hojs αποτελεί ένα εξαι

ρετικά πρόσφορο πεδίο για την καλλιέργεια περι- 

βαλλοντικήε ευαισθησίαε και φροντίδαε για το 

περιβάλλον στην ολότητά του.

Η Π.Ε. υποστηρίζει την εκπαίδευση μέσα στο

.Φ<

ΚαινούρΥ100

Αισθητική αγωγή
και περιβαλλοντική εκπαίδευση

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση είναι μια παιδαγωγική διαδικασία η οποία μπορεί να μετατρέψει 

κάθε στιγμή ms ζωή5 των μαθημάτων pas σε ευκαιρία για μόρφωση, ενεργή συμμετοχή, φρο

ντίδα. Τα συναισθήματα, οι σκέψεΐ5 και η δημιουργία συνεργάζονται στενά και με βοηθούε τη 

φαντασία, την έμπνευση, το μεράκι, συμβάλλουν στη διαμόρφωση ατόμων ικανών να εξελιχθούν 

σε προσωπικό και κοινωνικό πεδίο.

Το μάθημα ms Αισθητική5 Αγωγήε έχει σκο

πό να ενθαρρύνει την προσωπική ολοκλήρωση 

μέσω ms Τέχνηε με την ανάπτυξη των δεξιοτή

των των παιδιών για δημιουργία σε κάθε εκδή

λωση του ωραίου στη ζωή και στη φύση. Επιδιώκει 

την ενίσχυση ms ευαισθησία5 του παιδιού απέ-

Περιβάλλον (βιωματική μάθηση), για το Περι

βάλλον, με διαμεσολαβητέε, το νου, us αισθήσεΐ5 

και την καρδιά. Δίνει ερεθίσματα oious μαθητέε 

να εμπνευστούν από τη φύση και να δημιουργή

σουν. Με αυτό τον τρόπο οι μαθητέ5 έχουν μια ακό

μα δυνατότητα πρόσβασηε στην Τέχνη.

Στην ιστορία ms Τέχνηε υπάρχουν σημαντικά 

αφιερώματα για τη φύση, τα λουλούδια, τα δάση, 

τα φυσικά φαινόμενα, πράγμα που αποδεικνύει 

τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα στπ φύση και στον 

καλλιτέχνη. Η φύση προσφέρει στον καλλιτέχνη 

μόνο την πρώτη ύλη. «Η φύση είναι ένα λεξικό, 

ενώ η τέχνη είναι ένα ποιητικό κείμενο» Delacroix. 
Η φύση διδάσκει και εμπνέει τον καλλιτέχνη, cos 

ένα σημείο. 0 Πλωτίνο5 τονίζει πωε η Τέχνη είναι 

κάτι πολύ περισσότερο από την απλή μίμηση ms 

φύσηε, αφού ο καλλιτέχνπε δημιουργεί πλάσμα

τα ms επιθυμίαε του και ms cpavcaoias του, που 

συχνά δεν αντιστοιχούν npos us φυσικέ5 μορ- 

φέ5. Και φέρνει παράδειγμα το Φειδία που σμί- 

λεψε το Δία xcopis να τον ιδεί αλλά όπωε aums 

νόμιζε ncos θα ήταν ο Δία5 αν κατέβαινε και φανε

ρωνόταν oious ανθρώπουε.

Μια από us βασικέ5 αρχέΞ ms Π.Ε. είναι να ανα

Ο



δείξει προσωπικέε δραστηριόχητεε και συδδογι- 

κέε ιδέεε που πηγάζουν από την καθημερινή ζωή 

ίων παιδιών και εκφράζονται με την παρατηρητι

κότητα αάήΐά και τη φαντασία, ώστε με τη συήήογή 

ποήΐΓΐών ταυτόχρονα πληροφοριών για το σχήμα, 

τον όγκο, την υφή και το χώρο, να αποκτήσουν τα 

παιδιά πληρέστερη επικοινωνία με το περιβάλλον 

και να εκφράζονται με πρωτότυπουε τρόπουε.

Καθώε η Π.Ε προάγει τιε 8 νοημοσύνεε του 

GARNER, μια από τιε οποίεε είναι η νατουραλι- 

στική η οποία εξοικειώνει τουε μαθητέε με την 

παρατήρηση, που είναι μία σημαντική διαδικασία 

για τιε καλλιτεχνικέε δημιουργίεε, βοηθά τουε 

μαθητέε να «βλέπουν» και να «παρατηρούν» 

γύρω τουε με κριτικό μάτι, να αξιοποιούντιε παρα- 

τηρήσειε τουε και να δημιουργούν με αφορμή 

αυτέε. Και η παρατήρηση είναι μια σημαντική δια

δικασία και για τιε καλλιτεχνικέε δημιουργίεε. 

0 Λεονάρντο Ντα Βίτσι υποστήριζε πωε πρω

ταρχικό ρόλο για τη ζωγραφική παίζουν η παρα

τήρηση και η εμπειρία των αισθήσεων.

Ένα μεγάλο μέροε τηε μάθησηε του παιδιού 

επιτελείται μέσω των αισθήσεων. Η ικανότητα 

του παιδιού να βλέπει, να ακούει, να γεύεται, να 

αισθάνεται, προάγει τη γνώση του και την επαφή 

του με το περιβάλλον.

Η θάλασσα με τιε μυθικέε γοργόνεε, τα λιμά

νια, τα καράβια, τα δέντρα, τα δάση, η βροχή, η 

πόλη με τα κτίρια αλλά και το νέφοε και τα σκου

πίδια τηε είναι θέματα που κινητοποιούν την παι

δική φαντασία, εμπνέουν τα παιδιά, τα τροφοδο

τούν με ιδέεε, τιε οποίεε απεικονίζουν εικαστικά. 

0 πλούτοε τηε φαντασίαε που κυριαρχεί στη παι

δική ψυχή βρίσκει διέξοδο κι εφαρμογή στην ενα

σχόλησή του με την τέχνη.

Κι αυτή η παιδική τέχνη η τόσο αυθόρμητη, η 

πλούσια σε σχήματα και χρώματα, η τόσο γλαφυ

ρή, εκφράζει έναν ολόκληρο παιδικό κόσμο, δίνει 

στουε μεγάλουε μια γενική εικόνα των συναισθη

μάτων αλλά και των προβλημάτων των παιδιών, 

αποτελεί συχνά το κλειδί ερμηνείαε όσων αυτά 

αισθάνονται.

Η φυσική ομορφιά μπορεί να δημιουργήσει 

μια αισθητική απόλαυση αλλά η ομορφιά τηε τέχνηε 

μπορεί να λυτρώσει τον ανθρώπινο ψυχισμό και 

να υψώσει τη συνείδηση και το φρόνιμα.

Κατά τον Adler, η χαρά που μεταδίδει η τέχνη, 

εξουδετερώνει το ψυχικό πόνο. Και το παιδί μέσα 

από τιε εικόνεε εκφράζει τα συναισθήματά του 

απέναντι στο περιβάλλον, δίνει διέξοδο στο ψυχι

σμό του, διευρύνει τιε γνώσειε του, ολοκληρώ

νει την επαφή του με τον κόσμο.

Φωτογραφία Σοφία Καινούργιου

Για ένα παιδί, η περιπέτεια ενόε περίπατου στη 

φύση, η ανακάλυψη όλων των ειδών και ποιοτή

των ομορφιάε τηε, οι γραμμέε και τα σχήματα, τα 

χρώματα και οι υφέε, θα είναι και το πρώτο βήμα 

προε την Τέχνη. Η Χαρίκλεια Μυταρά, υπεύθυνη 

του Εργαστηρίου Τέχνηε Χαλκίδαε λέει χαρακτη

ριστικά: «Έχετε δει μικρά παιδιά να ζωγραφίζουν 

τη φύση καθισμένα στο πολύτιμο λουλουδιαστό 

χαλί τηε; Εκείνεε οι στιγμέε είναι συγκλονιστικέε 

για όλουε, δάσκαλουε και μαθητέε».

Τα παιδιά, στιε μελέτεε πεδίου, θα μαγνητο

φωνήσουν ήχουε, θα ζωγραφίσουν φυτά και ζώα, 

θα αγγίξουν κορμούε, θα μυρίσουν λουλούδια, 

θα γευτούν καρπούε. Η ψυχή, το συναίσθημα, η 

ποιότητα θα αναδυθούν και θα μορφοποιήσουν 

τιε εκφραστικέε ικανότητέε τουε

Επιστροφή στο σχολείο. Κατασκευέε και ζω- 

γραφιέε με θησαυρούε που αυτά τα ίδια θα έχουν 

ανακαλύψει. Φύλλα και κλαδιά, βότσαλα και κογ- 

χύλια, θεατρικό παιχνίδι, μουσική και κίνηση, τρα

γούδια, αφίσεε, εκθέσειε θα είναι τα ονειρικά απο-



ιεήΐέσμαχα xns βιωματικήε xous σχέσηε με τη φύ

ση. Οι αισθήσειε θα λειτουργήσουν και νέα υπο

δείγματα ηθικο-αισθητικήε έμπνευσηε θα επι

νοηθούν με τη συμμετοχή του δασκάλου.

Στόχοε του δασκάλου πρέπει να είναι η παρο

χή πληροφοριών και ερεθισμάτων πάνω στο περι

βάλλον και στην εικαστική γλώσσα, η καλλιέρ

γεια τη$ παρατήρησηε, η ανάπτυξη xns κριτικήε 

και αισθητικήε αξιολόγησηε καθώε και η παρό

τρυνση των παιδιών για τη δημιουργία εικόνων 

που θα απορρέουν από την επεξεργασία των ερε

θισμάτων και των πληροφοριών τιε οποίεε προ

σλαμβάνουν με την επαφή και τον προβληματι

σμό τουε με τη φύση.

Έτσι τα παιδιά θα έχουν τη δυνατότητα και την 

ευκαιρία να αναπτύξουν τιε δεξιότητέε τουε, να 

καλλιεργήσουν τη σκέψη, τη δημιουργική φα

ντασία και να αναβαθμίσουν την αισθητική τουε.

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Η μεθοδολογία βασίζεται στην αρχή τηε ερευνη- 

τικήε-δημιουργικήε μάθησηε και στην ελεύθερη 

έκφραση τηε προσωπικότηταε του μαθητή. 0 δά- 

σκαλοε δημιουργεί το κατάλληλο κλίμα, δεν επεμ

βαίνει στο παιδικό έργο άμεσα ή έμμεσα, δεν πιέ

ζει ούτε επιβάλλει ομοιόμορφο τρόπο ανάπτυξηε

του θέματοε. Από την άλλη πλευρά όμωε βρί

σκεται πάντα δίπλα στο παιδί για να βοηθήσει σε 

θέματα υλικών και τεχνικών. Δίνει ερεθίσματα 

για προβληματισμό, προτείνει, ενθαρρύνει, δρα

στηριοποιεί, ενθουσιάζει και τέλοε συνοψίζει. 

(Εικαστική Αγωγή, βιβλίο για το δάσκαλο ΟΕΔΒ- 

ΑΘΗΝΑ)

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
Οι δραστηριότητεε που προτείνονται είναι μερι- 

κέε ιδέεε που μπορούν να εφαρμοστούν σε όλα 

τα προγράμματα και ανεξάρτητα από το θέμα. Μπο

ρούν ακόμη να εφαρμοστούν σε όλεε τιε βαθμί- 

δεε, και στην Προσχολική Αγωγή και στην Πρω

τοβάθμια Εκπαίδευση, καθώε επίσηε σε όλεε τιε 

τάξειε ανεξάρτητα από την ηλικία των παιδιών.

ΔΙΑΒΑΖΟΝΤΑΣ ΕΝΑΝ ΠΙΝΑΚΑ 

Το να κοιτάε τα έργα τέχνηε δεν είναι πάντα εύκο

λο. Κάποιοι αισθάνονται ότι δε έχουν την απα

ραίτητη γνώση ή τα κατάλληλα προσόντα για να 

κατανοήσουν αυτό που βλέπουν. Αλλοι πιστεύ

ουν ότι το να δημιουργεί κανείε και να βλέπει την 

τέχνη είναι κάτι φυσικό για όλουε. 0 καθέναε 

ανταποκρίνεται με το δικό του τρόπο στην τέχνη. 

Γι'αυτό η τέχνη είναι τόσο σημαντική. Επιτρέπει

σε όλουε να έχουν λόγο και να βρίσκουν το δικό 

τουε τρόπο να πουν κάτι για τον εαυτό τουε, για 

τουε ανθρώπουε με τουε οποίουε ζουν και για 

τον κόσμο γύρω τουε.

0 κάθε άνθρωποε ανταποκρίνεται διαφορε

τικά στα έργα τέχνηε και η κάθε αντίδραση δια

μορφώνεται ανάλογα με την προσωπική του εμπει

ρία. Αυτό κάνει τη θεώρηση τηε τέχνηε το ίδιο 

πλούσια με τη δημιουργία τηε.Όλοι προσθέτου

με τουε δικούε μαε ιδιαίτερουε τρόπουε θεώρη- 

σηε και κατανόησηε του τι έχει να μαε αποκαλύ- 

ψει ο καλλιτέχνηε.Έτσι, αυτό που ο καθέναε από 

εμάε αντιλαμβάνεται σε ένα έργο τέχνηε είναυ

• 0 εαυτόε μαε

• 0 κόσμοε μαε

• Η εμπειρία μαε

Κάθε έργο τέχνηε μαε λέει κάτι μέσα από την 

ιστορία του, το περιεχόμενό του, τον τίτλο του ή 

την κατηγορία στην οποία ανήκει.

Με προβολή σλάιντε παρουσιάζουμε πίνακεε 

ζωγραφικήε που έχουν θέματα μέσα από το φυσι

κό περιβάλλον και σχετικά με το θέμα του προ- 

γράμματοε που εκπονούμε π.χ. δάσοε, δέντρα, νε

ρό, θαλασσογραφίεε, ποτάμια... Η προβολή μπορεί 

να συνοδεύεται από μουσική υπόκρουση σε αργό 

ρυθμό. 0 δάσκαλοε με κατάλληλεε ερωτήσειε
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Φωτογραφία Σοφία Καινούργιου

βοηθά τα παιδιά να παρατηρήσουν σε κάθε έργο 

ξεχωριστά στοιχεία όπωε:

• Ποια χρώματα χρησιμοποίησε ο καάήιτέχνηε;

• Ποιο χρώμα είναι πιο έντονο;

• Τι σχήματα και μορφέε χρησιμοποίησε ο καή- 

Αιτέχνηε;

• Ποιο από τα έργα έχει τα χρώματα που σου 

αρέσουν και γιατί σου αρέσουν αυτά τα χρώ

ματα;
• Από πού και τι νομίζετε πωε εμπνεύστηκε ο 

καλήιτέχνηε τον πίνακα;

• Τι συναισθήματα σου δημιουργεί ο πίνακαε;

• Τι είναι αυτό που σου κάνει εντύπωση; Τι συνέ- 

βαινε στον κόσμο εκείνο τον καιρό: πόλεμοι, 

συγκρούσειε, αλλαγέε σε θρησκευτική και 

πολιτική ηγεσία, σημαντικέε επιστημονικέε 

ανακαλύψει;

• Πότε και πού (περιοχή) δημιουργήθηκε;

ΔΙΝΟΥΜΕ ΔΙΚΟΥΣ ΜΑΣ ΤΙΤΛΟΥΣ ΣΤΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ 

Δίνουμε cms ομάδεε έγχρωμεε φωτοτυπίεε έργων 

και καλούμε τα παιδιά να δώσουν έναν δικό τουε

τίτλο ή να μαντέψουν τον τίτλο που έχει δώσει ο 

ζωγράφοε.

ΓΡΑΦΟΥΜΕ ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ Η ΕΝΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙ ΜΕ 

ΑΦΟΡΜΗ ΕΝΑΝ ΠΙΝΑΚΑ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ 

Ενθαρρύνουμε τα παιδιά να μιλήσουν για τα πρό

σωπα του πίνακα, τη σχέση τουε με το περιβάλ

λον, να περιγράψουν ένα φανταστικό ταξίδι, μια 

περιπέτεια, ένα παραμύθι.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΕΝΑ ΖΩΓΡΑΦΟ 

Κανονίζουμε μια επίσκεψη στο εργαστήριο ενόε 

καλλιτέχνη ή σε μια γκαλερί ή στην τοπική πινα

κοθήκη. Οι μαθητέε προετοιμάζονται φτιάχνονταε 

ένα ερωτηματολόγιο. Μαθαίνουν για τη ζωή και 

το έργο του καλλιτέχνη.Όταν επιστρέψουν στην 

τάξη επεξεργάζονται τη συνάντηση. Συζητούν και 

καταγράφουν ό,τι τουε έκανε εντύπωση, τα συναι- 

σθήματά τουε...

ΔΙΑΛΕΓΩ ΕΝΑ ΖΩΓΡΑΦΟ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΩ 

ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ

Οι μαθητέε μπορούν να αναλάβουν σε ομάδεε να 

παρουσιάσουν σύντομα τη ζωή και το έργο μεγά

λων ζωγράφων, αφού τουε δώσουμε έναν κατά

λογο με σημαντικούε ζωγράφουε.

ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ

Με αφορμή έναν πίνακα προσθέτονταε κι άλλα 

πρόσωπα, γεγονότα και ανατροπέε δραματοποι- 

ούν τον πίνακα.

ΤΟ ΓΛΩΣΣΑΡΙ ΕΝΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΥ 

Δίνονται λέξειε που αναφέρονται στο χώρο, στη 

δουλειά, στην προσωπικότητα και το έργο του ζω

γράφου, στα σύνεργα τηε δουλειάε, στα προσω

πικά αντικείμενα. Καλούμε τα παιδιά να κυκλώ

σουν ένα-ένα όλα τα πράγματα που σχετίζονται 

με το ζωγράφο π.χ.

Φωτιστικά, πορτραίτα, τηλεόραση, μελανο

δοχείο, σακάκι, κασετίνα χρωμάτων, γυάλινεε 

παλέτεε, καθρέπτηε, φωτογραφίεε, καβαλέτο, 

σχέδιο, βιβλία, δισκέτεε, κεραμικά, ηάγκοε εργα- 

σίαε, ποδιά, κεριά, αφίσεε, μπερέ, πίνακεε ζωγρα- 

φικήε, μπλοκ με σκίτσα, φωτογραφική μηχανή, 

γεωμετρικά όργανα, παραβάν, βαζάκια με χρώ

ματα, μάσκα, εκμαγεία, γυαλιά, ζώνη, πένα, μελά

νια,πανιά,εικονογραφημένα περιοδικά, ραδιό

φωνο, πινέλα, χαρτιά, μουσαμάδεε, καβαλέτο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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Ιάσων Ευαγγέλου, Γνωμολογικό Λεξικό, Εκδ. Βερέτταε, Αθήνα 2003
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Χρυσαφίδηε Κ. Βιωματική επικοινωνιακή διδασκαλία, Εισαγωγή 
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Σόφια Καινούργιου

Υπεύθυνη Περφαθθοντικήε Εκπαίδευσηε Β' Δ/vans Αθηνών

Εθνικό Πάρκο στον Αμαζόνιο

•3$

Η κυβέρνηση ms ΒραζιΑία$ ανακοίνωσε ιην επέκταση του Εθνικού Πάρ

κου του Αμαζόνιου και τη δημιουργία επτά ακόμα προστατευόμενων 

περιοχών στα ομβρόφιήα τροπικά δάση, με συνολική επιφάνεια 64.000 τετρα

γωνικών χιλιομέτρων - περίπου όσο το Βέλγιο ή η μισή Ελλάδα. Το σχετι

κό διάταγμα υπεγράφη από τον πρόεδρο Λούλα ντα Σίλβα, ενώπιον εκπρο

σώπων περιβαλλοντικών οργανώσεων.
Από τη νέα αυτή προστατευόμενη έκταση, τα 14.973 τετραγωνικά χιλιό

μετρα θα παραμείνουν εκτόε οποιουδήποτε προγράμματοβ ανάπτυξηβ, ενώ στο 

υπόλοιπο θα επιτρέπεται μόνον η ελεγχόμενη και επιλεκτική υλοτομία, καθώ5 

και γενικότερη ήπια ανάπτυξη υπό αυστηρούΒ κανονισμού5.
Η προστασία των δημοσίων γαιών όμω5 δεν αρκεί για την προστασία του βραζιλιάνικου τμήματοε ms Αμα- 

ζονίαε από την αποψίλωση, με δεδομένη την επέκταση ms Kinvoipotpias και ms παραγωγήε σόγιαε στην περιο- 

χή.Όπωε προειδοποίησαν βραζιλιάνοι επιστήμονεε σε άρθρο ious στο βρετανικό περιοδικό Nature, «το 40% των 

Αμαζονιακών δασών θα έχει εξαφανισθεί μέχρι το 2050, εάν δεν ληφθούν μέτρα που να εμποδίσουν την κατα

στροφή όχι μόνον των δημοσίων, αλλά και των ιδιωτικών δασικών εκτάσεων».

Σύμφωνα με τον επικεφαλήε ms έρευναε aums, Δρ. Μπριτάλντο Σιλβέιρα Σοάρε5 του Πανεπιστημίου του 

Mivas ΓκεράΐΞ, εάν η αποψίλωση των δασών συνεχισθεί ανεξέλεγκτα, έξι από us κυριότερεε υδρογραφικέ5 

λεκάνεε ms ΑμαζονίαΞ θα χάσουν τουλάχιστον τα δύο τρίτα ms δασική5 ious κάλυψηε. Enions, το ένα τέταρτο 

των 383 ειδών θηλαστικών που κατοικούν στην περιοχή θα χάσει το 40% του φυσικού του περιβάλλοντοε, σύμ

φωνα με τα δημοσιεύματα των αποτελεσμάτων ms έρευναε aums.
Ekios από τη δημιουργία προστατευόμενων Εθνικών Πάρκων, η ομάδα μελέτηε υποστηρίζει ότι οι αγρότε5 

θα πρέπει να διαχειρισθούν us καλλιέργειέε ious σεβόμενοι us πρακτικέε ms αειφόρου ανάπτυξηε, ακόμα και 

υπό την απειλή οικονομικών κυρώσεων.
Μαρτίνος Γκαιτλιχ



Παρουσίαση 
ίου ΚΠΕ Ανωγείων

Το Κέντρο ΠεριβαΑΑοντικήΞ Εκπαίδευσηε Ανωγεί

ων είναι ένα από τα τέοσερα Κ.Π.Ε. που λειτουρ

γούν στην Κρήτη (ΚΠΕ Βάμου στα Χανιά, ΚΠΕ Αρχανών 

στο Ηράκλειο, ΚΠΕ Νεάποληε ατο Λασίθι, ΚΠΕ Ανω

γείων στο Ρέθυμνο). Διανύει το δεύτερο έτοε τηε λει- 

τουργίαε του. Στεγάζεται στο χώρο τηε Μαθητικήε 

Εστίαε, την οποία το ΕθνικόΊδρυμα Νεότηταε έχει πα

ραχωρήσει στο Υπουργείο Παιδείαε. Η Παιδαγωγική 

Ομάδα του Κέντρου αποτελείται σήμερα από τρειε εκπαι- 

δευτικούε. Η περιοχή εμβέλειαε του Κέντρου είναι οι 

νομοί τηε Κρήτηε και οι νομοί: Βοιωτίαε, Εύβοιαε και 

Γ' Αθηνών. Οι μαθητέε μπορούν να διαμείνουν και να 

σιτιστούν eras εγκαταστάσειε Tns Εστίαε.

ΣΤΟΧΟΙ -ΣΚΟΠΟΙ

Το κύριο έργο του Κ.Π.Ε είναι η εκπαίδευση, η ενημέ

ρωση και η ευαισθητοποίηση μαθητών και εκπαιδευ

τικών για τη διατήρηση Tns οικολογικήε loopponias 

μέσα από τα περιβαλλοντικά προγράμματα, η δημι

ουργία δικτύων με στόχο τη διασύνδεση σχολείων μέσα 

από μια ενιαία θεματική και μεθοδολογική προσέγγι

ση, η οργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων και συνα

Φωτογραιρία ΚΠΕ Ανωγείων

ντήσεων για tous εκπαιδευτικούε σε θέματα περι- 

βάλλοντοε, η ενημέρωση ms τοπικήε κοινωνίαε σε 

θέματα περιβάλλοντο5 και η συνεργασία με τοπικούε 

φορεί5, επιστημονικά ιδρύματα, κυβερνπτικέε και μη 

οργανώσει.

Το Κέντρο Περιβαλλοντική5 Εκπαίδευση5 Ανωγείων 

βρίσκεται σε μια ορεινή κωμόπολη του Νομού Ρεθύ- 

μνηε, τ' Ανώγεια, σκαρφαλωμένα, κυριολεκτικά, oris 

βόρειεΞ πλαγιέε του Ψηλορείτη (Ίδη). 0 ορεινόε όγκοε

του Ψηλορείτη έχει ενταχθεί στο δίκτυο Natura 2000, 

έχει χαρακτηριστεί cos Φυσικό Πάρκο και ανήκει στο 

Δίκτυο Ευρωπαϊκών Γεωπάρκων, εξαιτίαε ms βιο- 

ποικιλότητα5 των ειδών που ενδημούν στην περιοχή 

και των ιδιαίτερων μορφολογικών και γεωλογικών 

σχηματισμών, που αποτελούν βασική αιτία για τον ενδη

μισμό και τη μοναδικότητα ms χλωρίδα5 και πανίδαε. 

Οι γεώτοποι του Ψηλορείτη περιλαμβάνουν όλα σχε

δόν τα είδη των γεωλογικών δομών: σπήλαια, φαράγ



για, οροπέδια, πολύχρωμα πετρώματα, πτυχέε, απολι

θώματα, πηγέε, στα οποία μπόρεσαν να βρουν κατα

φύγιο και να εξελιχθούν σπάνιεε μορφέε ζωήε.

ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Τα προτεινόμενα προγράμματα Π.Ε. του Κ.Π.Ε. Ανω- 

γείων για τα επόμενα χρόνια περιλαμβάνουν ένα ευρύ 

φάσμα θεμάτων που αφορούν στην ευαισθητοποίηση 

για τη διαχείριση των φυσικών πόρων, την προστασία 

των γεωλογικών μνημείων τηε περιοχήε (πετρώματα, 

σπήλαια, Μιτάτα), την προστασία και διατήρηση τηε 

χλωρίδαε και τηε πανίδαε του Ψηλορείτη (ενδημικά εί- 

δη-βιοποικιλότητα), με στόχο την αρμονική συνύπαρ

ξη του ανθρώπου με τη φύσπ.

Φωτογραφίεε ΚΠΕ Ανωγείων

Συγκεκριμένα το Κ.Π.Ε. Ανωγείων έχει εκπονήσει το 

μονοήμερο και διήμερο πρόγραμμα:

«ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΒΟΣΚΟΥ, ΑΚΟΛΟΥΘΩΝΤΑΣ 

ΤΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΥΑΚΙΝΘΟΥ»

Το πρόγραμμα αυτό αφορά στα Μιτάτα, τουε λιθόκτι- 

στουε οικισμούε του βουνού και απευθύνεται σε παι

διά ηλικίαε από 9-18 χρονών. Κριτήριο επιλογήε του 

προγράμματοε στάθηκε ότι τα Μιτάτα, τα θολωτά αυτά 

λίθινα κτίσματα του βουνού, αποτελούν αρμονική προ

έκταση του γεωλογικού τοπίου και μοναδική οικολο

γική διαχείριση των δομικών υλικών τηε περιοχήε, σε 

συνδυασμό με τη χρηστική τουε λειτουργία ωε παρα- 

δοσιακέε κατοικίεε των βοσκών.

Οι στόχοι του προγράμματοε είναι να κατανοήσουν οι 

μαθητέε τη φύση των δομικών υλικών τηε περιοχήε 

και τον τρόπο χρήσηε τουε από τουε κτηνοτρόφουε, να 

συνειδητοποιήσουν το φυσικό συνταίριασμα των οικι

σμών με το φυσικό τοπίο, να κατανοήσουν την αδιά

σπαστη σχέση ανθρώπου - φύσηε και την αλληλεξάρ

τηση του φυσικού και πολιτισμικού περιβάλλοντοε.

Το ΚΠΕ Ανωγείων φιλοδοξεί για τα επόμενα χρόνια 

να πραγματοποιήσει τα εξήε προγράμματα:

• ΟΙ ΔΡΟΜΟΙ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ

• ΤΑΙΙΔΙ ΣΤΟ ΘΑΥΜΑΣΤΟ ΚΟΣΜΟ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ

•ΤΟΠΙΑΑΠΟ ΠΕΤΡΑ

Παιδαγωγική Ομάδα ΚΠΕ Ανωγείων

ν



Το Ρέθυμνο, μια περιοχή γεμάτη αντιθέσειε, όπου 

to άγριο ορεινό τοπίο ενατίΓΪάσσεται με εύφορεε 

πεδινέε εκτάσειε και οι επιβάητικέε βραχώδειε ακτέε 

με απέραντεε αμμουδερέε παραλίεε, σε κάθε σημείο 

αποκαλύπτει ένα τόπο ξεχωριστήε ομορφιάε. Οι ορει

νοί όγκοι, τα φαράγγια, τα σπήτΙαια, οι ακτέε, τα ενδη

μικά φυτά και ζώα του νομού Ρεθύμνου, καθώε και τα 

αποτυπώματα τηε δημιουργίαε του ανθρώπου στο χρό

νο γοητεύουν και εμπνέουν όχι μόνο τουε επισκέπτεε 

- περιηγητέε, αλλά και τουε κατοίκουε.

τοπικήε κοινωνίαε σε θέματα που αφορούν στην προ

στασία του περιβάλλοντοε. Με μεράκι, φαντασία, αλλά 

και γνώσειε οι μαθητέε ανακαλύπτουν τη φύση, προ

βληματίζονται, ερευνούν, δημιουργούν, προτείνουν λύ- 

σειε και συμμετέχουν σε δράσειε για χάρη του Περι- 

βάλλοντοε. Με διασαφήνιση εννοιών και αναγνώριση 

αξιών στοχεύουμε στην άσκηση για λήψη αποφάσεων 

και καθιέρωση κώδικα περιβαλλοντικήε συμπεριφοράε.

Την τρέχουσα σχολική χρονιά 2006-07 σχεδιάστη

καν και υλοποιούνται -όπωε φαίνεται στον ακόλουθο

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στη Διεύθυνση 
Δευτεροβάθμιαε Εκπαίδευσηε Ν. Ρεθύμνου

Η έλλειψη όμωε αειφορικήε συνείδησηε στιε αν- 

θρώπινεε δραστηριότητεε αποτελεί σήμερα απειλή για 

το περιβάλλον, αφού άστοχεε παρεμβάσειε διαταράσ- 

σουν την ισορροπία και απειλούν την ποιότητα ζωήε.

Το φυσικό και ανθρωπογενέε περιβάλλον ωε ενι

αίο σύνολο, επηρεάζεται από την καθημερινή μαε δρά

ση και επηρεάζει τη ζωή μαε.

Με τη συνδρομή των εκπαιδευτικών στα 33 Γυμνά- 

σια και Λύκεια του νομού μαε στα πλαίσια Προγραμμά

των Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε γίνεται προσπάθεια 

ευαισθητοποίησηε των μαθητών και κατ' επέκταση τηε

πίνακα- 46 Προγράμματα Περιβαλλοντικήε Εκπαί

δευσηε, στα οποία συμμετέχουν εκπαιδευτικοί όλων 

των ειδικοτήτων και 901 μαθητέε.

Τα θέματα που επέλεξαν οι περιβαλλοντικέε ομάδεε 

καλύπτουν ευρύ φάσμα θεμάτων τηε Περιβαλλοντικήε 

Εκπαίδευσηε. Πολλά από αυτά σχετίζονται με το θεματι

κό έτοε «Καταναλωτισμόε και Περιβάλλον» τηε δεκαε- 

τίαε τηε εκπαίδευσηε για την Αειφορία και το αγαπημένο 

μαε Εθνικό θεματικό Δίκτυο Περιβαλλοντικήε Εκπαί

δευσηε «Φύση χωρίε Σκουπίδια», αρκετά μετουε Φυσι- 

κούε πόρουε και την Ενέργεια και άλλα με το λιμάνι και

την παλιά πόλη του Ρεθύμνου. τη θάλασσα, καθώε και με 

περιοχέε του Νομού που έχουν ιδιαίτερο φυσικό κάλλοε.

Ο τομέαε Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε τηε Δ/νσήε 

μαε για την υποστήριξη των προγραμμάτων αυτών συ

νεργάζεται με τα Κέντρα Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευ

σηε, την Ελληνική Εταιρία Προστασίαε τηε Φύσηε, το 

Ενεργειακό Κέντρο Κρήτηε, το ECOCITY, την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, Περιβαλλοντικούε Συλλόγουε και άλ- 

λουε φορείε.

Οι περιβαλλοντικέε ομάδεε συμμετέχουν σε Εθνι

κά θεματικά Δίκτυα Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε, 

όπωε το «Φύση χωρίε Σκουπίδια» τηε Ελληνικήε Εται- 

ρίαε Προστασίαε τηε Φύσηε. «Λιμάνια τηε Ελλάδαε» 

του Κ.Π.Ε. Δραπετσώναε, «θάλασσα» του Κ.Π.Ε. Αργυ- 

ρούποληε, «Γεωπεριβαλλοντικά και Γεωμυθολογικά 

μονοπάτια (Το Περιβάλλον στο χώρο και το χρόνο)» 

του ΚΠΕ Στυλίδαε, «Η Ενέργεια στο περιβάλλον του 

παιδιού» του Κ.Π.Ε. Μουζακίου, «Ήχοε και Φύση» του



Κ.Π.Ε. Ποροΐων, «Toupiopos και Περιβάλλον» χου Κ.Π.Ε 

Αρχανών, στο πρόγραμμα Οικολογική Μετακίνηση του 

EC0CITY καθώε και στο πρόγραμμα του Ενεργειακού 

Κέντρου Περιφέρειαε Κρήτηε.
Παράλληλα, οι περιβαλλοντικέε ομάδεε - στο πλαί

σιο τηε υλοποίησηε των Προγραμμάτων - έχουν πραγ

ματοποιήσει μονοήμερεε και πολυήμερεε εκπαιδευτικέε 

επισκέψειε σε περιοχέε με περιβαλλοντικό ενδιαφέ

ρον και σε Κ.Π.Ε. (Ανωγείων. Βάμου, Αρχανών, Νεά- 

ποληε, Ποροΐων, Κόνιτσαε)

Για την επιστημονική και παιδαγωγική επιμόρφω

ση των εκπαιδευτικών συνεργαζόμαστε με τα Κ.Π.Ε. τηε 

εμβέλειάε μαε, τουε συντονιστέε θεματικών Δικτύων, 

τουε Υπεύθυνουε Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε σε 

άλλεε Διευθύνσειε και πραγματοποιούμε επιμορφω- 

τικέε συναντήσειε, ημερίδεε και σεμινάρια.

Παρατηρώνταε τα κοινά σημεία στην προτεινόμε- 

νη θεματολογία από το ΥΠΕΠΘ και τιε κοινέε βασικέε 

αρχέε των Προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων 

και θεωρώνταε ότι τα έργα και τα προβλήματα των 

ανθρώπων είναι σύνθετα και χρήζουν σφαιρικήε αντι- 

μετώπισηε. ο τομέαε Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε 

συνεργάζεται με τουε τομείε Αγωγήε Υγείαε και Πολι

τιστικών θεμάτων τηε Δ/νσήε μαε.

Έτσι προτρέπουμε τιε σχολικέε ομάδεε να εξετά

ζουν τα θέματα με τα οποία ασχολούνται διαθεματικά.

από τη σκοπιά του Περιβάλλοντοε, τηε Υγείαε και του 

Πολιτισμού. Με μια τέτοιου είδουε διερεύνηση πιστεύ

ουμε ότι οι μαθητέε μπορούν να ευαισθητοποιηθούν 

σε θέματα που αφορούν τουε τρειε τομείε, δημιουρ- 

γώνταε μια άλλη οπτική, περισσότερο ολιστική, απ' 

αυτήν που θα διαμόρφωναν, αν είχαν προσεγγίσει το 

οποιοδήποτε θέμα από μια μόνο σκοπιά.

Εκείνο που μαε ενδιαφέρει επίσηε είναι όχι μόνο 

η συνεργασία ανάμεσα στα μέλη κάθε Περιβαλλοντι- 

κήε ομάδαε, αλλά και η συνεργασία ανάμεσα σε διά- 

φορεε ομάδεε Προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτή

των του ίδιου Σχολείου. Αυτό πιστεύουμε ότι επιτυγχάνεται 

με τη διαθεματική προσέγγιση ενόε ζητήματοε μέσα 

στον ίδιο σχολικό χώρο, δημιουργώνταε έτσι ένα ενδο- 

σχολικό Δίκτυο.

Το συγκεκριμένο μοντέλο είχε προταθεί πιλοτικά 

την προηγούμενη χρονιά στο νομό μαε και υλοποιή

θηκε με επιτυχία στο 3ο Γυμνάσιο Ρεθύμνου.Ήταν μία 

διαθεματική εργασία με τίτλο «Λίμνη Πρέβελη - Λίμνη 

Πλαστήρα» στην οποία δραστηριοποιήθηκαν και οι τρειε 

τομείε: Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, Αγωγή Υγείαε, 

Πολιτιστικών θεμάτων. Φέτοε έχουν σχεδιαστεί και 

υλοποιούνται αρκετά διαθεματικά προγράμματα.

Τέλοε, σχεδιάζουμε την από κοινού έκδοση εγχει

ριδίου- οδηγού Προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριο

τήτων (Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε, Αγωγήε Υγεί- 

αε και Πολιτιστικών θεμάτων), στο οποίο θα παρατίθενται 

τα προγράμματα όλων των τομέων που υλοποιήθηκαν 

στο νομό μαε κατά το σχολικό έτοε 2006-07.

Φ



Α/Α ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1 1 ο Γυμνάσιο / ΠλιπινάκΓΒ Κων/vos Ηλιακή ενέργεια - χρήση ins για την κίνηση οχημάτων 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

2
1 ο Γυμνάσιο / Καπελώνη Ελένη, 

Συσκάκηε Γ idwns

Φυσικοί πόροι, κατανάλωση 

και υποβάθμιση ΠεριβάλλοντοβΔίκτυο:

«Η Ενέργεια στο περιβάλλον του παιδιού»

3 1 ο Γ υμνάσιο / Σαραντινόε Γ ιώργοε
Κρήτη -Ύδρα - Σπέτσε5 - Πόρο5·. Αρχιτεκτονική των 

νησιών - Φυσικό Περιβάλλον. ΟμοιότητεΒ και διαφορέε

4 1 ο Γ υμνάσιο / Σαρανανόε Γ ιώργοε Ρέθυμνο - Ναύπλιο: Κάστρα των περιοχών

1 ο Γ υμνάσιο / Καπελώνη Ελένη Το νερό είναι ...παντού-το παραμύθι
5 Γ εωργαλήε Γ ιώργοε. Δίκτυο: «Γεωπεριβαλλοντικά και Γεωμυθολογικά

Μαυροισουπάκηε Γ ιώργοε μονοπάτια (Το Περιβάλλον στο χώρο και το χρόνο)»

6
1 ο Γ υμνάσιο / Ηλιακάκη Μαρία 

Μαυροταουπάκηε Γ ιώργοε
Αθλητική Ιστορία του Ρεθύμνου

7 1 ο Γ υμνάσιο / Δραμιτινού Μαρία 0 Δημοτικά5 mnos

8 1 ο Γ υμνάσιο / Παηαδάκηε Κων/vos Ρέθυμνο: 1900-1950

9
1 ο Γ υμνάσιο / Πουλοηούλου Βασιλική, 

Μανωλακάκη Αναστασία
Το Ιο Γυμνάσιο Ρεθύμνου χτίζει γέφυρεβ...

10
3ο Γυμνάσιο / Φραγκιαδάκη Ειρήνη. Φύση χωρίε Σκουπίδια -Ανακύκλωση - Κομποστοποίηση

Λιανού Σοφία Τα χρήσιμα άχρηστα. Δίκτυο: «Φύση χωρίε Σκουπίδια»

11
3ο Γ υμνάσιο / Φραγκιαδάκη Ειρήνη. Φύση χωρίε Σκουπίδια - Σκουπιδοσκορπίσματα -

Λιανού Σοφία Σκουπιδομαζέματα. Δίκτυο: «Φύση χωρί$ Σκουπίδια»

12
3ο Γυμνάσιο / Παπαδοπούλου Παρασκευή 

Μαθιουδάκη Γαρυφαλλιά
Κινητό τηλέφωνο

Α/Α ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

13
3ο Γ υμνάσιο Οικολογική μετακίνηση

Παπαδοπούλου Παρασκευή Ecocity

14
3ο Γ υμνάσιο / Ασουμανάκηε Γ εώργιοβ 

Παπαδόπουλοε

Ανανεώσιμεε πηγέε Ενέργειαε: Παραγωγή υδρογόνου, 

φωτοβολτάίκά στοιχεία, Ανεμογεννήτριεε 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Φαινόμενο θερμοκηπίου, αέρια που συμβάλλουν

15
3ο Γυμνάσιο / ΛαγουδάκηΒ Παναγιώτηε στην αύξηση θερμοκρασίαε του πλανήτη,

Μαρόκου Δέσποινα αέρια καταστροφήε του στρώματοε του όζοντοε 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

16
4ο Γ υμνάσιο / Λαμπαθάκηε Μιχάληε Τα λιμάνια τηε Ελλάδαε

Λαγκουβάρδου Ευαγγελία Δίκτυο: «Τα λιμάνια τηε Ελλάδαε»

17
4ο Γ υμνάσιο / Πιλάβα Ειρήνη Η όψη του ιστορικού κέντρου του Ρεθύμνου

Σαλβαράκη Ειρήνη χθεε και σήμερα. Γυμνάσιο Περάματοε

18
Γ υμνάσιο Περάματοε /

Πανταλόε Εμμανουήλ, Σεΐτάνη Ελένη
Παγκόσμιεε περιβαλλοντικέε καταστροφέε

19
Γυμνάσιο Περάματοε/ 

Αντωνάκη5 Νικόλαοβ, Παγώνη Νίτσα
Τα πέτρινα γεφύρια τηε περιοχήε μαε

20
Γυμνάσιο Περάματοε /Λαγουδάκη Μαρία 

Παγώνη Νίτσα. Κυριακάκη Γεωργία
Παραμύθια και παραδόσειε τηε περιοχήε μαε

21
ΓυμνάσιοΠεράματοε

Αρσενίου Παναγιώτηε, Σκαμάγκα Κατερίνα
Μικροί εξερευνητέε εν δράσει

22
Γ υμνάσιο Περάματοε / Μπόνη Σοφία Ημερολόγιο - κατασκευή με ευτελή υλικά

Χαϊδευτού Μαρία Δίκτυο: «Φύση χωρίε Σκουπίδια»

23
Λ.Τ. Πανόρμου / Καουρμά Μαρία 

Αλιμπινίσηε Νίκοε
Ατμόσφαιρα - Ρύπανση αέροε- Φαινόμενο θερμοκηπίου

24
Λ.Τ. Πανόρμου / Καλαφατάκηε Κώσταε 

Αλιμπινίσηε Νίκοε
Κλιματικέε Αλλαγέε



Α/Α ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

25
Λ.Τ. Πανόρμου / ΚαέΙαφαιάκηε Κώσεαε 

Καουρμά Μαρία

Ανανεώσιμεε πηγέε ενέργειαε
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

26
Γυμνάσιο Αργυρούποληα

Βενάκηε θωμάε. Φραγκιαδάκη Xpuaoufla
Φυτά και βότανα του τόπου pas στο Δημοτικό τραγούδι

27
Γυμνάσιο Σπηλιού
Ρηγάκη Ανασεασία

Τα Σκουπιδοπαραμύθια - 
Γνωστοί ήρωε5 σε νέεε περιπέεειεε

Δίκτυο: «Φύση χωρί: Σκουπίδια»

28
Γυμνάσιο Σπηλιού / Συκιώεη Φλωρέπα 

Δαβέλη Ουρανία

Τουριστικ05 οδηγόε (Περιβαλλοντική περιήγηση) 

Δίκτυο: «Τουρισμόε και Περιβάλλον»

29
Γυμνάσιο Ανωγείων / Καλαψάχηε Κώσεαε 

Διαλυνάε Γιώργοε

Διαχείριση Φυσικών Πόρων - 
Ανανεώσιμες πηγέε ενέργειας

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

30

Γυμνάσιο Μελάμπων 
Παπανικολάου Λεμονιά- Γ εωργία 

Σταθακόπουλοε Μιχάληε

Βότανα τη5 ευρύτερηε περιοχής των Μελάμπων:
έρευνα, συλλογή και καταγραφή τους

31

Γυμνάσιο Επισκοπήε
Λεβενεάκη Καλλιόπη 
Δημοσθένουε Υβόνη

Ήχος και Φύση:...
«Της ποίησης, της ζωής, του τόπου μας...»

Δίκτυο: «Ήχος και Φύση»

32 Γυμνάσιο Επισκοπήε / Πεεράκη Μαρία Επαγγέλματα που χάνονται

33

Πειραματικό Γ υμνάσιο / Καλούδη Ελένη 
Τσοβίληε θεόδωροε 

Παπαδοπούλου Πολύτιμη

Με πέταλα, με χρώματα, με λέξεις

34
Πειραματικό Γυμνάσιο / Καλούδη Ελένη, 

Μαυρουδή Μαρία. Ψαλιδάκιε Σπύροε
Ρέθυμνο και νερό (Β' Μέρος)

35
Γ υμνάσιο Κράναε / Ζαχάρωφ Χαρίκλεια 

Σφακιανάκηε Εμμανουήλ
Το Περιβάλλον ως πηγή έμπνευσης

36

Γ υμνάσιο Κοξαρέε / Παπαδάκη Μαρία 
Στέφανοε Δαμανάκηε 

Ιπηοκράτηε Καπενεκάκηε

θάλασσα πλατιά
Δίκτυο: «θάλασσα»

Α/Α ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

37

Λύκειο Ανωγείων / Πρίμπου Δέσποινα 
Τρυφίδη Φωτεινή

Καρνικάκης Εμμανουήλ

Περιβαλλοντική Περιήγηση στον ορεινό Μυλοπόταμο 

Δίκτυο: «Τουρισμός και Περιβάλλον»

38 3ο Λύκειο / Κάτης Ευάγγελος Ηλεκτρονικός Καταναλωτισμός και Περιβάλλον

39

Πειραματικό Λύκειο Π.Κ. 
Παπαδοπούλας Θεόδωρος 

Καψετάκης Χαράλαμπος 
Παπαδάκης Εμμανουήλ

Οι δυνατότητες παρέμβασης των πολιτών στην πολιτική 

προστασίας του Περιβάλλοντος με την προοπτική της αει- 
φορίας με έμφαση στην ανάγκη α) χρήσης εναλλακτικών 
μορφών ενέργειας και β) ευαισθητοποίησης των πολιτών 

για την προστασία του περιβάλλοντος

40
1 ο ΕΠΑΛ / Προϊκάκη Δήμητρα, 

ΣερλήςΙωάννης

Το Φυσικό μαε Περιβάλλον κινδυνεύει από τα κάθε λογής 

απορρίμματά μας. Τι μπορούμε να κάνουμε γι' αυτό; 

Δίκτυο: «Φύση χωρίς Σκουπίδια»

41
1οΕΠΑΛ Οικολογικές βαφές και φάρμακα

Καλαμπόκης Ηλίας για την περιποίηση του τριχωτού της κεφαλής

42
1 ο ΕΠΑΛ / Μιχελάκηε Δημήεριος 

Σταγάκη Ηλέκτρα

Μια φωτογραφία χίλιες λέξεις.
Μια εικόνα - χίλια σκουπίδια Φύση και φωτογραφία 

Δίκτυο: «Φύση χωρίς Σκουπίδια»

43
ΙοΕΠΑΛ/Λούπη Μαρία 

Κατράνας Χαρίλαος

Η διαρκώς αυξανόμενη χρήση του κινητού 

τηλεφώνου από το σύγχρονο άνθρωπο 
και οι συνέπειες στην καθημερινή του ζωή

44
2ο ΕΠΑΛ/Λουλούδης Ηλίας

Ζωνουδάκης Ιωάννης
Νερόμυλοι - Υδροκίνηση -Ήπιες μορφές Ενέργειας

2ο Λύκειο / Γιακουμάκηε Παντελής

45 Τζαγκαράκη Μαρία

Μπρούζας Αναστάσιος

0 κόσμος της μέλισσας

ΕΠΑΛ Γαράξου

46 Τριανεαφύλλου Θεόδωρος Περιβάλλον και Ιστορία στην Επαρχία Μυλοποτάμου

Αστρινάκη Γεωργία

ΚΕΡΑΣΙΑ ΠΕΤΡΟΓΙΑΝΝΗ Υπεύθυνη Περφαθθονυκήε Εκπαίδευσηε Δ.Δ.Ε. Ρέθυμνου



Στο σεμινάριο συμμετείχαν 40 εκπαιδευτικοί τηε Πρω- 

τοβάθμιαε και τηε Δευτεροβάθμιαε Εκπαίδευσηε. Σ' 

αυτή την πολύ καλά οργανωμένη συνάντηση στο φιλό

ξενο χώρο του Δήμου Πεντέληε, που ευγενικά μαε πα- 

ραχωρήθηκε, οι εκπαιδευτικοί είχαν την ευκαιρία να 

γνωρίσουν το δίκτυο, να ανταλλάξουν απόψειε και να 

προσεγγίσουν το δάσοε μέσα από τη μεθοδολογία του 

Περιβαλλοντικού Μονοπατιού.

και του Λήσταρχου Νταβέλη, δοκιμάστηκε τα τελευταία 

χρόνια από καταστροφικέε πυρκαγιέε του δασικού τηε 

πλούτου αλλά και από την οικοπεδοποίηση του Πεντε- 

λικού όρουε.

Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του ο Διευ- 

θυντήε Εκπαίδευσηε τηε Β' Δ/νσηε Αθήναε κ. Δημήτριοε 

Νάσιοε ο οποίοε χαιρέτισε την ημερίδα, επισημαίνονταε 

τουε σκοπούε, τιε επιδιώξειε και τα οφέλη του δικτύ-

βουνού, ανάδειξη των μνημείων τηε περιοχήε.

Οι συμμετέχοντεε εκπαιδευτικοί παρακολούθησαν 

το περιβαλλοντικό πρόγραμμα του 4ου Δημοτικού Σχο

λείου Κηφισιάε με θέμα «Πεντέλη» που παρουσίασε 

ο δάσκαλοε τηε ΣΤ τάξηε κ. Γιάννηε Παπαγεωργίου.

Η παρουσίαση του δικτύου έγινε από τιε Υπεύθυ- 

νεε Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε τηε Β' Δ/νσηε 

Αθήναε και Μεσσηνίαε κ.κ. Σοφία Καινούργιου και

Επιμορφωτικό Σεμινάριο για το δίκτυο 
«Μαθαίνω για τα δάση» στην Πεντέλη

Η Ελληνική Εταιρία Προστασίαε tns Φύσηε και η Β 'Δ/νση Πρωτοβάθμιαε Εκπαίδευσηε Αθήναε 

συνδιοργάνωσαν με επιτυχία επιμορφωτικό Σεμινάριο του διεθνούε δικτύου 

«Μαθαίνω για τα δάση» στο Δημαρχείο Παλαιάε Πεντέληε το Σάββατο 21 Απριλίου 2007.

Η επιλογή του τόπου διεξαγωγήε του σεμιναρίου 

δεν έγινε τυχαία. Η Πεντέλη βουνό πλούσιο σε φυσι

κή ομορφιά, με ξεχωριστή χλωρίδα και πανίδα, με τε

ράστια συμβολή στην ιστορία και στον πολιτισμό, τόποε 

που βρήκε καταφύγιο η Χριστιανοσύνη με τα μοναστή

ρια, τόποε που έδωσε ζωή στουε φυματικούε στη δεκα

ετία του 50, τόποε όπου γεννήθηκαν θρύλοι και παρα- 

δόσειε όπωε ο έρωταε τηε Δούκισσαε τηε Πλακεντίαε

ου για τη σχολική κοινότητα και την τοπική κοινωνία.

Στη συνέχεια ο Δήμαρχοε Πεντέληε κ. Δημήτρηε 

Στεργίου- Καψάληε καλωσόρισε τουε εκπαιδευτικούε 

και μετά από μια αναδρομή στην ιστορία τηε Πεντέληε 

παρουσίασε το πρόγραμμα του ΣΠΑΠ (Σύνδεσμοε Δήμων 

για την Προστασία και Ανάπλαση του Πεντελικού όρουε) 

και τιε δράσειε του, που περιλαμβάνουν πυροπροστα

σία, πυρασφάλεια, δεντροφυτεύσειε, ανάπλαση του

Σταυρούλα Αλεξανδροπούλου. Το ενδιαφέρον των 

συμμετεχόντων τράβηξε ιδιαίτερα η παρουσίαση των 

δύο θερινών σχολείων, που έγιναν στον Ταΰγετο.

Με τη θεωρητική προσέγγιση του Περιβαλλοντικού 

μονοπατιού από την κ. Γεωργία Φέρμελη, οι εκπαιδευ

τικοί είχαν την ευκαιρία στα βιωματικά εργαστήρια που 

ακολούθησαν, να εξοικειωθούν με δραστηριότητεε που 

σχετίζονται με το δάσοε, σχεδιάζονταε το δικό τουε περί-



Στο Μέγαρο Δούκισαα5 ΠΑακεντίαΒ

βαήλονπκό μονοπάτι στην περιοχή ms ΠεντέήηΒ.

Τα εργαστήρια εξελίχθηκαν σε δύο φάσειε. Μία 

αρχική, κατά την οποία οι εκπαιδευτικοί συνεργάστη

καν σε μικρέε ομάδεε και μία τελική κατά την οποία οι 

εκπαιδευτικοί παρουσίασαν ns εργασίε5 tous στην ολο

μέλεια. Σχεδιάστηκαν δύο περιβαλλοντικά μονοπάτια, 

τα οποία ξεκίνησαν από το χώρο του Δημαρχείου και 

με συντονίστριεε ns κ.κ. Γεωργία Φέρμελη και Σταυ

ρούλα Αλεξανδροπούλου το πρώτο κατευθύνθηκε μέσα 

από ένα δομημένο περιβάλλον στο χώρο του Αστερο

σκοπείου και το δεύτερο μονοπάτι με συντονίστριε5 us 

κ.κ. Σοφία Καινούργιου και Κλεοπάτρα Χατζηκώστα 

npos το μέγαρο ms Δούκισσαε ms Πλακεντία5.

Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν, οι εκπαιδευτι

κοί τα επεξεργάστηκαν μετά την επιστροφή tous στο 

Δημαρχείο, όπου έγιναν οι παρουσιάσει των εργα

σιών TOUS.

Η ημερίδα τελείωσε με την προβολή πεντάλεπτου 

βίντεο από το Ιο Πανελλήνιο Συνέδριο που έγινε το 

Νοέμβριο στο Χίλτον.Ήταν μία ημερίδα πλούσια σε 

εμπειρίεε, ιδέε5 και χαρακτηρίστηκε από το πολύ καλό 

κλίμα συνεργασίαε και συναδελφικότητα5.

Σόφια Καινούργιου 
Υπεύθυνη Περιβαθθοντικήε 

Εκπαίδευσηε ms Β' Δ/νσηε Αθήναε.



«Φύση Xcopis 
Σκουπίδια»

Εκδήλωση Βράβευση5

ταν ζεκινησε το 1936·10 Πρόγραμμα «Φύση Xcopis Σκουπίδια» ms Erlfln- 
VJ νικήε Eiaipias Προστασίαε ms Φύση5 [ΕΕΠΦ), η λέξη σκουπίδι προκα- 

λούσε απλά δυσφορία. Πολλέε φορέε ακούσαμε χη φράση «με χα σκουπίδια θα 
ασχολούμασχε χώρα;». Σήμερα, η σωσχή διαχείριση χων αηορριμμάχων έχει 
γίνει πρώχη ανάγκη.

Στα 11 χρόνια συνεχούε λειτουργίαε του Προγράμ- 

ματοε χιλιάδεε μαθητέε σε όλη την Ελλάδα έμα

θαν να μειώνουν τα απορρίμματα περιορίζονταε τη 

χρήση υλικών, ανακυκλώνονταε ή/και επαναχρη- 

σιμοποιώνταε υλικά.Έμαθαν να σέβονται το περι

βάλλον και να το διατηρούν καθαρό, πολιτισμένο.

Το σχολικό έτοε 2005-2006 λειτούργησαν το 

Πρόγραμμα με ιδιαίτερη επιτυχία 380 σχολεία σε 

όλη την Ελλάδα, Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνά- 

σια, Λύκεια και Τεχνικά Επαγγελματικά Εκπαι

δευτήρια. Η Επιτροπή του Προγράμματοε επέλε- 

ξε από αυτά 26, τα οποία βραβεύτηκαν από την 

Ελληνική Εταιρία Προστασίαε τηε Φύσηε και το 

Χορηγό του Προγράμματοε την ALPHA BANK.

Τα βραβευμένα σχολεία είναι:

1 ο Νηπιαγωγείο Καρπενησιού Ευρυτανίαε · 55ο Δη

μοτικό Πατριόν Axai'as ° Εθελοντική Ομάδα Αντίρ- 

punos Δάρδιζα5 Αργολίδαε · 14ο Νηπιαγωγείο

Η αίθουσα Galaxy χου Athens Hilton γέμισε μαθηχέ5



ALPHA BANK 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

,

Χαλανδρίου Αιτικήε · 9ο Δημοτικό Κερατσινίου 

Απικήε · Ιο ΤΕΕΆργουε Αργολίδαε · Η εθελο

ντική ομάδα του Ι.Ι.Ε.Κ. Hoteiia ms PAP HOTELS 

C0RP θεσσαλονίκηε · 24ο Νηπιαγωγείο Αιγάλεω 

Arums · 10ο Νηπιαγωγείο Πατρών Axd'ias9 Δημο

τικό Αμυγδαλέων Γρεβενών · Δημοτικό Κάμπου 

Λακωνίαε · Αναξαγόρειο Γυμνάσιο Ν. Λαμψάκου 

Εύβοια55 2ο Γυμνάσιο Κομοτηνή5 Ροδόπη5 - Γυ

μνάσιο 'δ Λύκειο Επισκοπήε Ρεθύμνου · Γυμνά

σιο Πλατανιάε Κιλκί5 · Δημοτικό Παγώνδα Σάμου 

Δωδεκανήσων3 4ο Γυμνάσιο Ρεθύμνουe 1 ο Δημο

τικό Νάξου Κυκλάδων9 Δημοτικό Αργυρούποληε 

Ρεθύμνου · 4ο Δημοτικό Μυτιλήνηε Λέσβου

• Γ υμνάσιο Σπηλιού Ρεθύμνου · 2ο Γ υμνάσιο Κιλ- 

kis · 29ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών Αττική5

• Γυμνάσιο Κιβωτού Γρεβενών * Σχολή Χατζήβεπ 

Auims · 13ο Δημοτικό Κερατσινίου Arums · 5ο 

Νηπιαγωγείο Κερατσινίου Arums.

Βραβείο δόθηκε και σε 19 σχολεία από την Ελλά

δα και την Κύπρο που είχαν επιλεχθεί και παρου

σιάσει us εργασίεε tous στο Μαθητικό Συνέδριο 

«Τα σκουπίδια αν μειώσουμε τη φύση θα γλιτώ

σουμε» που οργάνωσε η ΕΕΠΦ oris 25 Νοεμ

βρίου του 2006 στην Αθήνα.

Φ



5ο Νηπιαγωγείο Κεραισινίου

Η τελετή βράβευσηε έγινε axis 12 Μαΐου, 
στο Athens Hilton.
Παρευρέθηκαν εκπρόσωποι από το ΔΣ ins ΕΕΠΦ, 

από την ALPHA BANK, από το Υπουργείο Εθνικήε 

Παιδεία5 και θρησκευμάτων. Τous παρισταμένουΒ 

προσφώνησαν η Πρόεδρο5 xns ΕΕΠΦ κα Μ. Ρουσ- 

σομουστακάκη και π Προϊστάμενη του Τμήματοε 

ΕταιρικήΒ Κοινωνικήε EuEiivns ms ALPHA BANK 

κα Erl. Πατακάκη.

ΣυγχαρητήριεΒ επιστοή1έ5 για την εκδιίδωση βρά- 

βευσηε του προγράμματοε περιβαήΐΓίονΐΐκήε εκπαί- 

δευσηε «Φύση Xcupis Σκουπίδια» έστειλαν: 

κ. Γεώργιο$ Kaflos, Υφυπουργόε ΕθνικήΞ 

Παιδείαε και θρησκευμάτων

κ. Φώτηε Meflas, Δήμαρχοε Κεραισινίου 

κ. Ευστάθιοε Λουκογεωργάκπε, Δήμαρχοε 

Λαππαίων Ν. Ρεθύμνηε 
κ. Γεώργιοε Δημόπουλθ5, Αντιδήμαρχοε 

Περιβάδδοντοε και Καθαριότηταε Δήμου 

Αθηναίων

κ. Αντωνία Κανελλοπούλου, Δημοτική 

Σύμβουήοε Αθηναίων

Η μέρα ήταν όμορφη. Και την ομόρφυναν ακόμα 

περισσότερο τα χαρούμενα πρόσωπα των μαθη

τών και των δασκάλων tous και η υπόσχεσή tous 

να συνεχίσουν να αγωνίζονται για ένα καθαρό πε

ριβάλλον.

Μ.Ρ.

Το Μουσικό Σχολείο Καλαμάταε είπε 

για την Εκδήλωση

θα θέλαμε για μία ακόμη φορά να εκφράσουμε 

τα θερμά μα$ συγχαρητήρια, σε όλου5 tous συντε- 

λεστέε, για τπν άψογη διοργάνωση ms τελετή5 

βράβευση5 των ομάδων που συμμετείχαν στο 

πρόγραμμα ms ΕΕΠΦ «Φύση Xcupis Σκουπίδια».

Με αφορμή την εκδήλωση αυτή μαε δώσατε 

την ευκαιρία να ενημερωθούμε για tis δράσειε 

τόσων σχολείων (όλων των βαθμιδών), και εμείε 

οι εκπαιδευτικοί να ανταλλάξουμε ιδέεε και από- 

ψεΐ5. Το κυριότερο όμω5 είναι ncos με τη δική 

aas επιβράβευση pas δίνετε τη δύναμη και το κέφι 

να συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε npos την ίδια 

κατεύθυνση, του αγώνα για την προστασία του 

περιβάλλοντοε.

Εκ μέρουε και ms περιβαλλοντικήε ομάδαε, 

που φυσικά ενημερώθηκε λεπτομερώε για την 

εκδήλωση, oas ευχαριστούμε που «καλλιεργεί

τε» το έδαφοε για να ανθίσουν η δημιουργικότη

τα και η ευαισθησία παιδιών και δασκάλων.

Ευη Ντινοπουλου

Μουσικό Σχολείο ΚαέΙαμάταε



Διαγωνισμ05 ndvivns xoavias

Στο πλαίσιο ίου Δικτύου «ΦΥΣΗ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ» πραγματοποιήθηκε 
Πανελλπνιοε Διαγωνισμόε μεταξύ μαθητών και μαθητριών 

για τπ δημιουργία πάνινηε τσάνταε που θα προταθεί να χρησιμοποιείται 
αντί πλαστικήε, για την αγορά και τη μεταφορά πραγμάτων.

Η τσάντα έπρεπε να φτιαχτεί από μαθητέε και μαθήτριεε, με τη βοήθεια πιθα- 

νώε και τηε μαμάε.

θα είναι μια τσάντα που θα μαε συνοδεύει στο ευροε market, στο βιβλιοπω

λείο, στα καταστήματα ρουχισμού, στο σχολείο... παντού. Μια τσάντα που θα αντέ

χει στην πολλή χρήση για να μην την πετάξουμε γρήγορα. Μια τσάντα που θα μετα

φέρει ένα μήνυμα για το περιβάλλον που θα ευαισθητοποιεί τον κόσμο και θα τον 

κάνει να μαε μιμηθεί.

0 διαγωνισμόε έληξε στιε 20 Μά'ίου. Εκπαιδευτικοί και μαθητέε ανταποκρί- 

θηκαν με ενθουσιασμό. Διακόσιεε είκοσι τέσσεριε (224) τσάντεε-προτάσειε έ

φτασαν στα γραφεία τηε ΕΕΠΦ. Ο Διαγωνισμόε προβλήθηκε στιε 5 Ιουνίου, 

Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντοε, σε διάφορεε εκδηλώσειε στιε οποίεε συμ

μετείχε η ΕΕΠΦ και στο Δελτίο Τύπου τηε ΕΕΠΦ.

Η δουλειά τηε Επιτροπήε ήταν εξαιρετικά δύσκολη μια και οι τσάντεε ήταν 

η μια καλύτερη από την άλλη. Υπήρχαν επίσηε τσάντεε που είχαν ένα πολύ καλό 

μήνυμα, αλλά οι διαστάσειε τουε ή το υλικό τουε δεν ανταποκρινόταν στα ζητού

μενα του διαγωνισμού. Έτσι αποφασίστηκε να προταθεί προε κατασκευή μια



τσάντα που θα αποτελεί ένα συνδυασμό μηνύματοε, υλικού, χρώματοε, δια

στάσεων, σχήματοε από tis δέκα τσάντεε που βραβεύτηκαν.

Επειδή οι περισσότερεε από us 224 τσάντεε ήταν εξαιρετικέε, πιστεύ

ουμε ότι θα πρέπει να τύχουν περισσότερηε προβολήε.Έτσι προτάθηκε, σε 

συνεννόηση και μετά σχολεία που συμμετείχαν, να παρουσιαστούν όλεε σε 

μια έκθεση, για να αποτελέσουν ένα παράδειγμα για μίμηση.

Σημείωση: Φωτογραφίε5 από το Διαγωνισμό Πάνινηε Τσάνταε κοσμούν το 

εξώφυλλο του περιοδικού. Enions, μπορείτε να tis βρείτε και στην ιστοσε

λίδα τηε Ελληνική5 Εταιρίαε Προστασία5 Tns Φύσηε www.eepf.gr.

Σχολεία που συμμετείχαν στο Διαγωνισμό:

• 4ο Δημοτικό Σχολείο Αγ. Παρασκευή5 Αττικήε · ΚΔΑΠ Κοινότηταε Αντι- 

κύρων Βοιωτίαε · Ιο Δημοτικό Σχολείο Αρκαλοχωρίου Ηρακλείου Κρή- 

Tns · 14ο Δημοτικό Σχολείο Αθηνών Αττικήε · 1 ο Νηπιαγωγείο Παροικιά5 

Πάρου Κυκλάδων · Ελληνογαλλική Σχολή Ουρσουλίνων Αττικήε · 21ο 

Δημοτικό Σχολείο Κερατσινίου Αττικήε · 13ο Δημοτικό Σχολείο Κερατσι- 

νίου Αττικήε · Γυμνάσιο Αμπελώνα Λάρισαε · 123ο Νηπιαγωγείο Αθηνών 

Αττική5· Δημοτικό Σχολείο Αγ. Κωνσταντίνου Φθιώτιδαε · Δημοτικό Σχο

λείο Ανατολήε Νέαε Μάκρηε Αττικήε · Ιο Δημοτικό Σχολείο Πολύγυρου 

Χαλκιδικήε · Δημοτικό Σχολείο Αργου5 Καλύμνου Δωδεκανήσων · 6ο Δη

μοτικό Σχολείο Κατερίνηε Πιερίαε, Νηπιαγωγείο θολοποταμίου Ν. Icovias 

Χίου · 15ο Δημοτικό Σχολείο Μυτιλήνηε · Νηπιαγωγείο Παραλία5 Πιε- 

pias, Δημοτικό Σχολείο Βροντούε Σαλαμίναε · Ειδικό Δημοτικό Σχολείο 

Περατάτων Λειβαθούε Κεφαλονιά5 · 2ο Γ υμνάσιο Καλαμάταε Μεσσηνίαε

Τα παιδιά με ns δημιουργίεε xous

• 1 ο Νηπιαγωγείο Μελισσίων Αττικήε · Σχολείο Σταυράκη Αττικήε, Νηπια

γωγείο Εκάληε Αττικήε · ΚΔΑΠ Μεγάληε Παναγιά5 Χαλκιδικήε · Σχολή 

Χατζήβεη Αττικήε · Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδη Θεοσαλονίκη5 · Κολλέγιο 

Ψυχικού Αττικήε · 24ο Νηπιαγωγείο Αιγάλεω Αττικήε · 129ο Πειραματι

κό Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο Αθήναε «Η Αθήνα» Αττικήε · Αναξαγό- 

ρειο Γυμνάσιο Ν. Λαμψάκου Εύβοιαε, Γυμνάσιο Πλατύκαμπου Λάρισαε

• 3ο Γ υμνάσιο Αιγίου Axa'i'as · 3ο Πειραματικό Ολοήμερο Δημοτικό Σχολείο 

Λαυρίου Αττικήε · 2ο Δημοτικό Σχολείο Ληξουρίου Κεφαλονιάε · Νηπια- 

γωγείοΈμπωνα Ρόδου · Γ υμνάσιο Νεαπόλεωε Βοιών Λακωνίαε · 7ο Δημο

τικό Σχολείο Λαμίαε «Δημοτικό Σχολείο Κορομηλιάε Καστοριάε · Ιο ΤΕΕ 

Ειδικήε ΑγωγήΞ Λάρισαε · Νέα Γενιά Ζηρίδη Αττικήε · 9ο Δημοτικό Σχο

λείο Χίου · Μουσικό Σχολείο Καλαμάταε Μεσσηνίαε · 4ο Δημοτικό Σχολείο 

Ερμούποληε Σύρου · Δημοτικό Σχολείο Ευξεινούποληε Μαγνησίαε · 24ο 

Δημοτικό Σχολείο Αθηνών Αττικήε · Δημοτικό Σχολείο Γέφυραε θεσσαλο- 

viKns · 9ο Δημοτικό Σχολείο Νεάποληε θεσσαλονίκηε «Δημοτικό Σχολείο 
Αντιπάρου Κυκλάδων.



Tis τσάνιε5 αξιολόγησε Επιτροπή εκπροσώπων από us Συντονιστικέε Επιτροπέ5 όλων των Δικτύων 

Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε Tns ΕΕΠΦ και διάλεξε tis δέκα καλύτερεε για βράβευση. Αυτέ5 είναι:

1 2ο Γυμνάσιο Καλαμάταε Μεσσηνίαε Αργυρώ Σπεντζοπούλου «Μην πετάε.»

2
Δημοτικό Σχολείο Γέφυραε 

θεσσαλονίκηε

Αριστείδηε Αποστόλου 

'S Ευθυμία Ιγνάτη

«Το πράσινο με ομορφαίνει, 

το πράσινο μου δίνει ζωή φροντίζω 

το περιβάλλον, δίνω ζωή στη γη!

Η ανακύκλωση είναι στυλ.»

3 7ο Δημοτικό Σχολείο Λαμίαε Φθιώτιδαε Αθανασία Καραγιώργου «Περιβάλλον- βρεε το κουμπί του.»

4 13ο Δημοτικό Σχολείο Κερατσινίου Αττικήε Μαρία Κομματίδου «Φροντίζω τη γη και το περιβάλλον»

5 6ο Δημοτικό Σχολείο Κατερίνηε Πιερίαε Φανή Μόκα «0 πλανήτηε μαε φωνάζει 505»

6 7ο Δημοτικό Σχολείο Λαμίαε Φθιώτιδαε Αναστάσιοε Δρόσοε «Περιβάλλον- ζήσε στο ρυθμό του»

7 Δημοτικό Σχολείο Αντιπάρου Κυκλάδων Γ ravvns Λεχουρίτηβ «Όμορφεε λύσειε για ένα καθαρό περιβάλλον.»

8 Κ.Δ.Α.Π. Μεγάλη5 Παναγιάε Χαλκιδικήε «Αγαπώ τη ζωή· φροντίζω το περιβάλλον.»

9 3ο Γυμνάσιο Αιγίου AxoTos Περιβαλλοντική Ομάδα Γυμνασίου - Χορωδία «Αγαπώ τη ζωή. προστατεύω το περιβάλλον»

10 21ο Δημοτικό Σχολείο Κερατσινίου Αττικήε ΝικόλαοΒ Καλογρηόε Καζιαλέε «505 η φύση πεθαίνει»

Τσάντε5 που επιλέχθηκαν για το μήνυμά tous:

1 Δημοτικό Σχολείο Αντιπάρου Κυκλάδων Μαθητέε του σχολείου
«Η τσάντα αυτή προστατεύει 

την υγεία oas και το περιβάλλον»

2 Νέα Γενιά Ζηρίδη Αττικήε Μαθητέε του σχολείου «Τσάντεε υπάρχουν πολλέ5 γη όμωε ΜΙΑ»



«Οι Πράοινε5 Γωνιέε ms Γειιονιά5 μου» kup,™28βορίου2007
Σχο Κένιρο Γαία ιου Μουσείου Γουλανδρή Φυσικήε loiopias

'Ρ να πρωινό με τσουχτερό κρύο δώδεκα μαθητέε και μαθήτριεε του 13ου Δημοτικού Σχολείου Κερατσινίου με τιε δυο δασκάλεε τουε, Ζερδεβά 

Πελαγία και Χατζηκώστα Κλεοπάτρα και αρκετέε μητέρεε, παρουσίασαν το Πρόγραμμα Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε τηε ΕΕΠΦ «Οι Πράσινεε 

Γωνιέε τηε Γειτονιάε μου» στουε «Φίλουε του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικήε Ιστορίαε».

Στην αίθουσα προβολήε είκοσι παιδιά, ηλικίαε νηπια

γωγείου μέχρι και 1 η Γυμνασίου από διάφορεε περιο- 

χέε τηε Αθήναε, παρακολούθησαν με μεγάλη προσή

λωση προβολή φωτογραφιών. Φωτογραφίεε από 

λουλούδια στιε αυλέε και στα μπαλκόνια, με παιδιά που 

σκάβουν για να φυτέψουν σε παρτέρια, εκεί που άλλο

τε ήταν τσιμεντένιοι διάδρομοι, που ερευνούν αυλέε. 

Η κα Κλεοπάτρα Χατζηκώστα, εξηγεί και στήνει κου

βέντα με τουε μικρούε θεατέε. Για τουε ενήλικεε το 

δρώμενο είναι μια οπτική όαση, αλλά και ευχάριστα 

και ελπιδοφόρα όσα ακούστηκαν.

«Οι Πράσινεε Γ ωνιέε τηε Γειτονιάε μου» αγκαλιά

στηκαν από τουε μαθητέε του 13ου Δημοτικού Σχο

λείου Κερατσινίου. Η προσφορά γνώσηε και εμπει- 

ρίαε από τουε δώδεκα μαθητέε και τιε δασκάλεε τουε 

στα είκοσι παιδιά είχε ξεχωριστό ενδιαφέρον.

Στην αίθουσα του εργαστηρίου σε δυο ξεχωριστά

στρογγυλά τραπέζια συνεργάστηκαν επισκέπτεε και 

έξι εμψυχωτέε - μαθητέε του 13ου Δημοτικού Σχο

λείου Κερατσινίου.

Είκοσι παιδιά είχαν τη μοναδική ευκαιρία να πάρουν 

μέροε σε δύο εργαστήρια:

1. Κατασκευή φωλιών για πουλιά από χάρ
τινα μεγάλα κουτιά γάλακτο5.
Τα παιδιά άνοιξαν μια στρογγυλή πορτούλα στη μια 

πλευρά του κουτιού για να μπορέσουν να μπουν 

μέσα τα πουλιά. Τα έβαψαν και έστρωσαν το εσω

τερικό τηε φωλιάε με ξερά χορταράκια. Τιε φωλιέε 

πήραν μαζί τουε οι φίλοι του Μουσείου, όταν ανα

χώρησαν ικανοποιημένοι για το σπίτι τουε..

2. 'Ενα εκτροφείο σκουληκιών!
Τι θέμα! θα γνωρίσουμε τουε γεωσκώληκεε! Έγι

νε παρουσίαση τηε φυσιολογίαε του «σιχαμερού»

σκουληκιού και των σχετικών εκφράσεων: «Άντε 

να χαθείε σκουληκαντέρα, θα σε λιώσω σα σκου

λήκι» και η σύνδεση του Προγράμματοε με την Αν

θρωπιστική Αγωγή και την Αγωγή Υγείαε.

Με απλό και έξυπνο τρόπο έγινε η σύνδεση του άσχη

μου, αλλά ωφέλιμου ζώου με τη διαφορετικότητα και 

το ρατσισμό.

Το θετικό στοιχείο στο δεύτερο εργαστήριο είναι 

το μήνυμα αλλαγήε στάσηε και συμπεριφοράε απένα

ντι στον περιφρονημένο ζωντανό οργανισμό.Ίσωε στο 

βάθοε του μυαλού μαε να έχει καταγραφεί το μήνυμα 

ότι η ομορφιά, η σοφία, η χρησιμότητα δεν κρύβονται 

μόνο στο ωραίο περιτύλιγμα.

Σε ένα τρίτο τραπέζι υπήρχαν άφθονα ενημερω

τικά έντυπα τηε Ελληνικήε Εταιρίαε Προστασίαε τη 

Φύσπε για τα προγράμματά τηε και τα περιοδικά «ΦΥΣΗ» 

και «ΦΥΛΛΑΡΑΚΙ».
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Η προσφορά ίου έντυπου υλικού του σχολείου 

ήταν πλούσια. Προσέφεραν το περιοδικό tous «Τρυ

φερά Χρόνια» και τα βιβλία Περιβαλλοντικήε Εκπαί- 

δευσηε του σχολείου.

Σημαντικά ήταν τα σχόλια που εκφράστηκαν από 

tous Υπεύθυνουε του Κέντρου Γαία και tous εθελο- 

ντέε του συλλόγου «Οι Φίλοι του Μουσείου» για τιε 

δημιουργικέε ώρεε που πέρασαν μέσα σε κλίμα φιλίαε 

και πολιτισμού σε συνεργασία με τουε μαθητέε του 13ου 

Δημοτικού Σχολείου Κερατσινίου.

«Σήμερα μάθαμε πολλά, είπαν, είδαμε και ακού

σαμε περισσότερα και φεύγουμε παίρνονταε μαζί μαε 

μοναδικέε εμπειρίεε».

Σαε ευχαριστούμε.

ΑΛΙΚΗ ΒΑΒΟΥΡΗ, ΠΕΛΑΓΙΑ ΖΕΡΔΕΒΑ, 

ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ ΧΑΤΖΗΚΩΣΤΑ

Τα παιδιά είπαν:
Ένα κυριακάτικο πρωινό του Γενάρη πήγαμε με κάποια 

παιδιά από το σχολείο μαε στο Κέντρο ΓΑΙΑ στην Κηφισιά. 

Είναι ένα καινούργιο κτίριο. Μπαίνονταε μέσα βρεθή

καμε σε μια μεγάλη αίθουσα. Εκεί γίνονται προβολέε 

πάνω σε μια τεράστια σφαίρα, με θέματα που αφορούν 

τον πλανήτη μαε.

Η δική μαε επίσκεψη είχε σκοπό να παρουσιάσει

σε παιδιά από άλλα σχολεία τπ δραστηριότητα: «Τα 

πουλιά, οι φτερωτοί μαε φίλοι».

Αφού είδαμε φωτογραφίεε από τη δουλειά που 

γίνεται στο σχολείο μαε και συζητήσαμε γι' αυτό, ανταλ

λάξαμε γνώμεε και συμφωνήσαμε πωε η προστασία 

τηε φύσηε είναι καθήκον όλων μαε.

Σε μια άλλη αίθουσα δραστηριοτήτων τα παιδιά 

τηε Δ' τάξηε έδειξαν στα άλλα παιδιά πωε με απλά 

υλικά, όπωε κουτιά από γάλα, χόρτο, μπογιά και σύρ

μα, μπορούν να κατασκευάσουν φωλιέε, προσφέρο- 

νταε έτσι στέγη στουε φτερωτούε μαε φίλουε. Η δρα

στηριότητα αυτή χαροποίησε τουε νέουε μαε φίλουε, 

που έφυγαν χαμογελώνταε και κρατώνταε τη φωλιά 

που έφτιαξαν με τα χέρια τουε.

Οι μαθητέε τηε Στ' τάξηε προσπάθησαν με διά

φορα πειράματα να δείξουν τη χρησιμότητα που έχουν 

ακόμα και αυτά τα σκουλήκια, που εμείε πολλέε φορέε 

τα πατάμε σα «σιχαμερά» και «βλαβερά».

Τα παιδιά με προσοχή και ενδιαφέρον παρακολού

θησαν όσα είχαμε να πούμε και διασκέδασαν μαζί μαε.

Ήταν μια πολύ όμορφη εμπειρία!

ΒΛΑΣΣΗΣ Δ. - ΜΟΥΡΕΛΑΤΟΣ Μ.

ΠΙΤΑ Ν. - ΦΟΥΑΝΤ NT. -ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ Γ.

13ο Δημοτικό Σχολείο Κερατσινίου



«Οι Πράσινε5 Γωνιέε tns Γειτονιάε μου» Σόρρο,οΐϊΜα^ζοο?
Επιμορφωτικό σεμινάριο και βράβευση

χ\/ σιέρα από έξι χρόνια Αειιουργίαε «Οι Πράσινεε Γωνιέε ms Γειιονιάε μου» βρίσκονται σε πϋήρη 
I ανθοφορία. Σια γραφεία ms Ε.Ε.Π.Φ., το Σάββατο 19 Μαΐου 2007, έλαβε χώρα εορταστική εκδήλωση 

και βράβευση των Περιβαλλοντικών Ομάδων των σχολείων του δικτύου.

σχολείων

Η πρόεδροε ms Ε.Ε.Π.Φ. κ. Μαρία Ρουσσομουσιακάκη καλωσόρισε ious 

παρευρισκομένου5 εκπαιδευτικού5 και παρουσίασε ία προγράμματα ms 

Ε.Ε.Π.Φ. Το ενδιαφέρον όλων τράβηξε η κα Κλεοπάτρα Χατζηκώστα, Αντι- 

πρόεδροε Συντονιστικήε Enuponhs του Δικτύου, με την εντυπωσιακή πα

ρουσίαση του Προγράμματο$ «Οι Πράσινε5 γωνιέ5 ms Γειτονιάε μου » και 

ιδιαίτερα us δράσειε του 13ου Δημοτικού Σχολείου Κερατσινίου, όπου 

είναι διευθύντρια.

Κατά τη διάρκεια ms εκδήλωση5 έγινε ένα μικρό επιμορφωτικό σεμι

νάριο με θέμα τη νέα εκπαιδευτική δραστηριότητα « Περιβαλλοντικό Μονο

πάτι» από την κ. Γεωργία Φέρμελη. Οι εκπαιδευτικοί εργάστηκαν σε ομά- 

δε5 και παρουσίασαν us εργασίε5 ious.

Η ωραία αυτή εκδήλωση έκλεισε με την απονομή Πιστοποιητικών Βρά- 

βευσηε ous Περιβαλλοντικέε Ομάδεε των σχολείων που έχουν διακρι- 

θεί για us δράσειε ious τα τελευταία έξι χρόνια. Δόθηκαν αναμνηστικά και 

εκπαιδευτικό υλικό για us βιβλιοθήκεΞ των σχολείων.

Σόφια Καινούργιου

Υπεύθυνη ΠερφαθΓίοντικήε Εκπαίδευσηε ms Β'Δ/νσηε Αθήναε.ο Η εκδήλωση στα γραφεία ms ΕΕΠΦ. Φωτογραφία Γιώργο5 Βούλγαρη5.



«Οικολογικά Σχολεία»
Το 2ο Γυμνάσιο Kirkis πάει στη Γαλλία

Μ
εγάλη επιτυχία σημείωσε το ταξίδι που πραγματοποίησε ομάδα καθηγητών και μαθη

τών του 2ου Γυμνασίου Κιλκίε στην πόλη Wassy τηε Γαλλίαε (περιοχή Καμπανίαε) από 

tis 7 έωε tis 12 Μάί'ου, στο πλαίσιο εφαρμογήε του Ευρωπαϊκού Προγράμματοε Comenius 

αλλά και του Οικολογικού Σχολείου Διεθνούε Δικτύου Π.Ε..

στην προώθηση των πέντε αρχών τη$ ορθήε συμπε- 

ριφοράε προετο περιβάλλον: (5Rs : Refuse, Reduce, 

Reuse, Repair, Recycle-Απορρίπτω, Περιορίζω, Επα- 

ναχρησψοποιώ, Επισκευάζω, Ανακυκλώνω).

Στο εν λόγω τριετούε διάρκειαε πρόγραμμα, με θέμα 

την προστασία του περιβάλλοντοε ms Euptimns σήμε

ρα και για το μέλλον, το οποίο άρχισε να υλοποιείται 

από την αρχή του τρέχοντοε σχολικού έτου5, συμπράτ

τουν σχολεία από πέντε χώρε5: Η Ελλάδα, η Γαλλία, 

η Αγγλία, η Μάλτα και η Πολωνία.

Τα μέλη ms αποστολήε, ο Δ/vms του σχολείου κ. Αλέ- 

ξανδροε Εμπορόπσυλθ5, οι καθηγητέ5 και οι μαθητέε, 

είχαμε την ευκαιρία να βιώσουμε μοναδικέε στιγμέε 

και αποκομίσαμε πολύτιμεε εμπειρίεΒ. 

θαυμάσαμε την πανέμορφη φύση ms Καμπανίαε με 

την πλούσια βλάστηση, τα γραφικά χωριά με τη χαρα

κτηριστική αρχιτεκτονική tous και tis πόλειε με τα 

ιστορικά μνημεία tous. Ζήσαμε την απλή καθημερινή 

ζωή, και το σημαντικότερο, γνωρίσαμε πτυχέε του 

εκπαιδευτικού συστήματο5 ms ΓαλλίαΞ. Μοιραστή

καμε με tous συναδέλφου5 των άλλων χωρών tis

σκέψεΐ5 και tous προβληματισμού5 pas πάνω σε περι

βαλλοντικά θέματα διεθνούε ενδιαφέροντο5, προ

σεγγίσαμε τον πολιτισμό, τα ήθη και τα έθιμα ms κάθε 

xcopas μέσα από κοινέ5 δραστηριότητεε, γενικά 

επικοινωνήσαμε.

Κατά τη διάρκεια των επισκέψεών pas στο σχολείο 

του Wassy, παρουσιάστηκαν και αναλύθηκαν διεξο

δικά οι δράσεΐΞ των συμμετεχόντων στο πρόγραμμα 

σχολείων. Οι δράσει περιλάμβαναν διαγωνισμό αφί- 

oas και αυτοκόλλητου για την προώθηση εν05 υγιού5 

σχολικού περιβάλλοντοε. Επιλέχθηκαν τρεΐ5 αφίσεε 

και ισάριθμα αυτοκόλλητα από κάθε χώρα, με στόχο 

τη δημιουργία εν05 κοινού ημερολογίου το προσεχέε 

έτο5. Ακόμη κατασκευάστηκαν γλυπτά από άχρηστα 

υλικά και άλλεε χειροτεχνίεε, με στόχο τη δημιουργι

κή χρήση των απορριμμάτων.

Όλεε οι προαναφερθείσεε δραστηριότητεε στοχεύουν

Τέλοε, αποτιμήθηκε το συνολικό έργο που πραγματο

ποιήθηκε κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίαε του προ- 

γράμματοε και παράλληλα έγινε σχεδιασμόε μελλο

ντικών δραστηριοτήτων, oncos δημιουργία ιστοσελίδαε 

για τη διάχυση των αποτελεσμάτων.



Head Teacher: Konslantinos Ntinou 
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Σιο πλαίσιο του δικτύου «Οικολογικά Σχολεία», συνα- 

ντηθήκομε με τον υπεύθυνο του δικτύου για το σχο

λείο κ. Jean-Pierre Calabreze, με τον οποίο συζητή

σαμε θέματα του δικτύου, παρουσιάσαμε us δικέε μαε 

δράσεΐ5, ενημερωθήκαμε για us δράσει που υλοποιεί 

η σχολική του μονάδα και συμφωνήσαμε να συνεχί- 

σουμε τη συνεργασία με την πραγματοποίηση κοινών 

δράσεων των 2 σχολείων, πέρα από το πλαίσιο του 

Comenius.

Κατά τη συνάντηση των Δ/ντών των σχολείων έγινε 

αναφορά στο εκπαιδευτικό σύστημα ms καθεμιάε από 

tis συνεργαζόμενεε χώρεε και ακολούθησε εποικο

δομητική ανταλλαγή απόψεων.

Οι μαθητέ5 μαε με τη χρήση των νέων τεχνολογιών 

παρουσίασαν εικόνε5 από την ιστορία ms πόλη5 του Κιλ- 

ki's, από την παλαιότερη και σύγχρονη καθημερινή ζωή. 

Αντάλλαξαν τοπικά προϊόντα με tous μαθητέε των άλ

λων σχολείων και έπαιξαν μάλιστα ενδεικτικά ένα πα

ραδοσιακό παιχνίδι με βόλουε σε μια προσπάθεια γνω- 

ριμίαε των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του τόπου μαε. 

Επιπλέον συνεργάστηκαν με τουε άλλουε μαθητέε για 

τη σύνθεση ενόε τραγουδιού με κοινή μουσική και δια

φοροποιούμενο κατά χώρα στίχο, με θέμα την προ

στασία του περιβάλλοντοε.

Εξίσου ενδιαφέρουσεε υπήρξαν και οι επισκέψειε μαε. 

θερμό καλωσόρισμα μαε επεφύλαξαν οι Δήμαρχοι 

των πόλεων: Giffaumont (όπου και ο τόποε παραμο- 

νήε μαε), και Wassy, ενισχύονταε το έθιμο τηε φιλο- 

ξενίαε μεταξύ των λαών. Στη συνάντηση αυτή ο Δήμοε 

τηε πόληε του Κιλκίε εκπροσωπήθηκε από τον Αντι- 

δήμαρχο Πολιτισμού, κύριο Χρήστο Σπίγκο, και ανταλ

λάχθηκαν δώρα φιλίαε.

Αξέχαστεε θα μείνουν και οι επισκέψειε μαε σε αξιο

θέατα και ιστορικά μνημεία τηε ευρύτερηε περιοχήε 

τηε Καμπανίαε. Επισκεφτήκαμε την ιστορική πόλη 

Reims, όπου μαε εντυπώσιασε η ξενάγηση στο απο- 

στακτήριο Champagne και στον καθεδρικό ναό τηε 

πόληε με τη χαρακτηριστική αρχιτεκτονική και τα περί

τεχνα βιτρώ. Περιηγηθήκαμε στη μεγαλύτερη τεχνη

τή λίμνη τηε Γαλλίαε και ολόκληρηε τηε Ευρώπηε, Lac 

du Der, ένα θαυμάσιο υγροβιότοπο, που αποτελεί πόλο 

έλξηε χιλιάδων τουριστών και καταφύγιο σπάνιων 

αποδημητικών πτηνών. Κατά την επίσκεψή μαε στην 

πόλη Cirey μαε γοήτευσε ο πύργοε όπου έζησε για 

αρκετά χρόνια ο σπουδαίοε Γάλλοε φιλόσοφοε του 

18ου αιώνα, Βολταίροε. Ακόμη, παρακολουθήσαμε με 

ενδιαφέρον επίδειξη κατασκευήε κεραμικών σε τοπι

κό εργαστήριο πήλινων σκευών, και απολαύσαμε κα

λαίσθητα δημιουργήματα εικαστικήε καλλιτέχνιδαε 

από ανακυκλώσιμα υλικά.

Το ενδιαφέρον μαε, τέλοε, κέντρισε η επίσκεψή μαε 

σε χυτήριο μετάλλων στο Wassy, όπου ενημερωθή

καμε διεξοδικά για το πρόγραμμα ανακύκλωσηε με

τάλλων που εφαρμόζεται στο εργοστάσιο και παρα

κολουθήσαμε όλη τη διαδικασία τηε παραγωγήε. 

Φτάνονταε στο τέλοε του ταξιδιού μαε αποχαιρετή- 

σαμε το Wassy τηε Γαλλίαε έχονταε αποκτήσει ένα 

αίσθημα πληρότηταε μέσα από τιε πολυδιάστατεε εργα- 

σίεε μαε.Έτσι συνειδητοποιήσαμε πόσο σημαντική 

είναι η συμμετοχή μιαε σχολικήε κοινότηταε σε παρό

μοια προγράμματα, γιατί είναι πολλοί οι στόχοι που 

εκπληρώνονται όπωε:

• Καλλιεργούνται επαφέε με σχολεία σε άλλεε χώρεε 

και οι μαθητέε ενθαρρύνονται να συμμετέχουν σε 

κοινέε δραστηριότητεε.



Young reporters

• Προωθείται η ιδέα tns παγκόσμιαε πολιτικήε ταυ- 

τότηιαε «ποήΐίτεε ίου κόσμου».

• Αμβλύνονται οι διαφορέε κατά την προσέγγιση των 

λαών.

• Διευρύνονται οι πνευματικοί ορίζοντεε, οξύνεται η 

παρατηρητικότητα και η κριτική ικανότητα.

Πιστεύουμε ότι μέσα από την υλοποίηση τέτοιων προ

γραμμάτων συμβάλλουμε στη συνειδητοποίηση των 

προβλημάτων του περιβάλλοντοε και στοχεύουμε στη 

διαμόρφωση οικολογικήε συνείδησηε που είναι ανα

γκαία προϋπόθεση για τη βελτίωση τηε ποιότηταε τηε 

ζωήε μαε.

Κλείνω τα μάτια, πετώ 

στον πιο ψηλό ουρανό, 

δέντρα φυτεύω στη γη, 

το όνειρο να εκπληρωθεί.

S.O.S.

Δώστε τα χέρια παιδιά 

όλοι μαζί μια αγκαλιά, 

το περιβάλλον πονά, 

δράση, φροντίδα ζητά.

S.O.S.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΝΤΙΝΟΥ 

Καθηγητήε Σου Γυμνασίου KiMs

fnr tht>JOt

«Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον»

ΟΙ «ΝΕΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ» ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΑΝ 
ΜΕ ΤΟ ΤΟΠΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ «ΕΓΚΕΛΑΔΟΣ»

Στιε 8 Δεκεμβρίου 2006, πραγματοποιήθηκε στιε 

εγκαταστάσειε των Εκπαιδευτηρίων Μπουγά στην 

Καλαμάτα, επιμορφωτική συνάντηση των Εκπαιδευ

τικών που συμμετέχουν στο τοπικό δίκτυο Περιβαλ- 

λοντικήε Εκπαίδευσηε «Εγκέλαδοε». Το τοπικό αυτό 

δίκτυο έχει ωε βασικό σκοπό την ενημέρωση των μαθη

τών και τηε ευρύτερηε κοινωνίαε για τουε σεισμούε 

και τιε επιπτώσειε που μπορεί να έχουν στον άνθρω

πο και το περιβάλλον.

Για τιε ανάγκεε του δικτύου, το Ινστιτούτο Βιομη

χανικών Συστημάτων τηε Πάτραε έχει κατασκευάσει 

εκπαιδευτικούε σεισμογράφουε και έχει δημιουργή

σει ειδικό λογισμικό το οποίο υποστηρίζει τη λειτουργία 

τουε. Οι εκπαιδευτικοί σεισμογράφοι καταγράφουν με 

επιστημονική ακρίβεια τουε σεισμούε και οι μαθητι- 

κέε ομάδεε του δικτύου υπολογίζουν με τη βοήθεια 

του ειδικού λογισμικού το μέγεθοε και το επίκεντρό 

τουε. Επιστημονική υποστήριξη στη λειτουργία του 

δικτύου παρέχουν ο κ. Ε. Σώκοε Λέκτοραε στο Γεω- 

λογικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Πατρών, ο Π. Φού- 

νταε Δρ Ηλεκτρολόγοε Μηχανικόε ειδικόε τεχνικόε 

επιστήμοναε του Ινστιτούτου Βιομηχανικών συστημά

των καιοΝ.Γερμε- 
νήε Φυσικόε (MSc,

BSc) Τεχνικόε στο 

Εργαστήριο Σεισμο- 

λογίαε του Πανεπι

στημίου Πατρών.

Στην επιμορ

φωτική συνάντηση 

έγινε ο χρονοπρο- 

γραμματισμόε του 
τοπικού δικτύου για την τρέχουσα σχολική χρονιά και 

η κ. Φέρμελη παρουσίασε το Ευρωπαϊκό δίκτυο «Νέοι 

Δημοσιογράφοι για το Περιβάλλον». Ακολούθησε 

εποικοδομητική συζήτηση για τιε δυνατότητεε αξιο- 

ποίησηε των εργαλείων των «Νέων Δημοσιογράφων» 

για τιε ανάγκεε του προγράμματοε «Εγκέλαδοε» αλλά 

και η δυνατότητα συμμετοχήε των σχολείων του τοπι

κού δικτύου στο δίκτυο «Νέοι Δημοσιογράφοι για το 

Περιβάλλον» σε εθνικό ή Ευρωπαϊκό επίπεδο. Η Συνά

ντηση ολοκληρώθηκε με την εγγραφή των σχολείων 

ωε μελών του δικτύου «YRE».

Γ. ΦΕΡΜΕΛΗ - Σ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟν



Συμμετοχή ms EflrlnviKhs Eiaipias npootaoias 
ms Φύση5 σε εκδητΙώσειε για το περιβάλλον

Η Ελληνική Εταιρία Προστασία5 ms (Mans (ΕΕΠΦ) συμμε

τείχε με ομιλίεε, παρουσιάσεΐ5 προγραμμάτων, δραστηριότη- 

tss, και προσφορά εντύπων σε διάφορεε εκδηλώσει otis 

οποίε5 τονίστηκε η αξία ms Περιβαλλοντική5 Εκπαίδευσπε.

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ

10/1/07

28/1/07

17-25/5/07

2-3/6/07

2-3/6/07

2-5/6/07

3/6/07

4-5/6/07

5/6/07

6/6/07

6/6/07

ΕΚΔΗΛΟΣΕΙΣ

Παρουσίαση tns EfWnviKhs Eiaipias npootaoias tns Φύσπε και tou Προγράμματοε Π.Ε, "Οι ΦιΆοι μαε οι Πελαργοί" στο Κέντρο Taias,
Κέντρο Περιβαλλοντικήβ Εκπαίδευσηε tou Μουσείου Γουλανδρή Φυσικήε lotopias, από την Πρόεδρο tns ΕΕΠΦ Μ, Ρουσσομουστακάκη

Παρουσίαση tns Ελληνικήε Etaipias Προστασίσε tns Φύσηε και του Προγράμματοε Π.Ε. "Οι Πράσινε5 Γωνιέε tns Γειτονιόε μου" 

στο Κέντρο Γ aias. Κέντρο Περιβαήλοντική5 Εκπαίδευσηε του Μουσείου Γ ουλανδρή Φυσικήε lotopias. από την Κ. Χατζηκώστα

Περιβαλλοντική Εκδήλωση από την ECOACTION. (Εθελοντέε ΕΕΠΦ)

Δήμοε Ελευσίναε S Υπεύθυνοι Π.Ε. Δυτικήβ Αττικήε - Κεντρική Πλατεία Ελευσίναε (Εθελοντέε ΕΕΠΦ) - 6-9 μ.μ„ Πλατεία Μαρινάκη

Εκδηλώσει στο άλσοε του Αη-Λιά στην Τρίπολη για την Ημέρα Περιβάλλοντοε. Συνδιοργάνωση ΕΕΠΦ και Συλλόγου Εκδρομέων Τριπόλεωε.
Ομιλίεε από τη Μ. Ρουσσομουστακάκη. Πρόεδρο tns ΕΕΠΦ και το Μ. Γκαίτλιχ, υπεύθυνο Προγραμμάτων Φύσπε tns ΕΕΠΦ

Εκδήλωση στο Πάρκο Αγίου Ιωάννου στον Περιβάλλοντα Χώρο tns Πνευματική5 Eotias Βούλαε (Π.Ε.Β.) - Δήμοε Βούλαε - (Εθελοντέε ΕΕΠΦ)

«2η Γιορτή για το Περιβάλλον» - Εκκλησιαστικό Ορφανοτροφείο, Λαιμόε Βουλιαγμένηε - Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών 

- Κέντρο Περιβαλλοντικήε Αγωγήε ® Ευαισθητοποίησηε - (Εθελοντέε ΕΕΠΦ)

Νομαρχία Πειραιά (Οργανισμόε Ανάπτυξη5 S Περιβαλλοντικήε npootaoias) - Σήμεροε Eoptaopos για το Περιβάλλον - Πλατεία Κοραή - (Εθελοντέε ΕΕΠΦ)

Υπουργείο Υγεία5 και Κοινωνικήε Αλληλεγγύηε -Έργο Πολιτών: Βραδιά αφιερωμένη στον εθελοντισμό - Μέγαρο Mouaims, αίθουσα "Φίλων tns Μουσικήε". ώρα 20.00 (Εθελοντέε ΕΕΠΦ) 

Συνάντηση Συζήτηση με Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ με θέμα την "Πράσινη Οικονομία" - Αίγλη, 12.00 (Εθελοντέε ΕΕΠΦ)

Εορτασμ05 25 χρόνων HELMEPA. Μέγαρο Μουσικήε, 19.00 (Εθελοντέε ΕΕΠΦ)

8/6/07 Δήμοε Κορωπίου -Εκδήλωση για την Ημέρα Περιβάλλοντοε (Εθελοντέε ΕΕΠΦ)

12/6/07 Φιλοδασική Ένωση Αθηνών - Ανάδειξη του έργου τηε στο Αισθητικό Δάσοε Υμηττού - Μονή Καισαριανήε

14/6/07 Ημερίδα Περιβάλλον και Ανθρώπινη Ασφάλεια στη Νοτιοανατολική Ευρώπη" - Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο - Αίθουσα Τελετών. Νέο Κτίριο

15/6/07 Ελληνική Εταιρεία ® ΕΛΙΑΜΕΠ - Διεθνέε Συνέδριο Αθήνα «Linking Environment. Development. Stability. Securiy»: Electra Palace Hotel



1951

Δελτίο Τύπου
ms EflflnviKns Emipias Προσιασίαε ins Φύσηε 

για την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλϋονιθ5

5 Ιουνίου 2007, Παγκόσμια Ημέρα ΠεριβάΑάovios
Ημέρα εορτασμού, φόβου για όσα έρχονται, 

προβληματισμού ή προγραμματισμού δράσεων;

Με αφορμή την ημέρα αυτή, συνήθω5 σιέλνουμε μηνύματα oious κυβερνώ- 

vms, σε αυτούΞ που παίρνουν ns αποφάσεΐ5. Με δράσειε, παρεμβάσειε, προ- 

ιάσεΐ5, αγωνιζόμαστε για την προστασία ms Φύση5.

Φέτοε αφήσαμε τα παιδιά και ious νέουε ms Ελβάδαε να στείήίουν μήνυμα 

oious μεγάήίουε.
1380 σχολεία (Νηπιαγωγεία, Δημοτικά, Γυμνάσια, Λύκεια και ΤΕΕ) με χιήιά- 

δε5 μαθητέε και μαθήτριεε συμμετέχουν αυτή την περίοδο στα εγκεκριμένα από το 

Υπουργείο Εθνικήε Παιδείαε και θρησκευμάτων Προγράμματα Περιβαήήοντικήε 

Εκπαίδευσηε ms ΕλήηνικήΞ Eiaipias Προστασίαε ms Φύση5. Μέσα από τα Διεθνή 

και Εθνικά Δίκτυα «Οικολογικά Σχολεία», «Νέοι Δημοσιογράφοι για το Περιβάλ

λον», «Μαθαίνω για τα Δάση», «Πράσινε5Γωνιέ5τη5Γειτονιά5μου», «Φύση xcopis 

Σκουπίδια», μαθαίνουν να αγωνίζονται για το περιβάλλον. Να διεκδικούν το δικαί

ωμα να ζήσουν σε ένα καλύτερο αύριο.

Και επειδή τα σκουπίδια pas πνίγουν, η ρύπανση του περιβάλλοντοε έχει γίνει 

μείζον πρόβλημα, τα παιδιά αυτά εκφράστηκαν δυναμικά μέσα από ένα Πανελλή

νιο Μαθητικό Συνέδριο «Τα σκουπίδια αν μειώσουμε, τη Φύση θα γλιτώσουμε» 

και ένα Πανελλήνιο Μαθητικό Διαγωνισμό κατασκευήε μια5 υφασμάτινηε τσάνταε 

που θα χρησιμοποιείται σε αγορέε, σε μεταφορέ5 αντικειμένων κ.ά. πολλέε φορέε 

και θα βοηθάει στη μείωση ms πλαστικήε σακούλαε. Ins πλαστικήε σακούλαε που 

τα παιδιά των παιδιών μα5 θα έχουν φύγει και εκείνη θα ταξιδεύει ακόμα αδιάλυ

τη στο περιβάλλον...

Εκατοντάδεε μηνύματα ήρθαν από τα παιδιά.Ένα από αυτά έλεγε:

Σ' αυτό τον όγκο «σκουπιδιών» nou pas σκεπάζει 

η κατανάλωση δεν είναι αυτοσκοπόε.

Πρέπει να βρούμε ένα πέρασμα που βγάζει 

απ' το σκοτάδι του αδιέξοδου στο cpcos.

Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίεε- κύριοι, εσεί5 που παίρνετε ns αποφάσειε για το περι

βάλλον aums ms xcopas, θα μπορέσετε σήμερα να κοιτάξετε στα μάτια τα παιδιά, 

τα δικά aas και τα ξένα, και να ious πείτε ότι κάνατε ό,τι περισσότερο και ό,τι καλύ

τερο για αυτόν τον τόπο που θα ious αφήσουμε να ζήσουν;



Σεβαστέ μου πατέρα Αγαθάγγελε τα σέβη μου.

Όπωε πολύ καλά γνωρίζειε από τη μακρόχρονη γνωριμία μαε, το πεδίο Tns επιστημονικήε μου 
έρευναε είναι οι αργυροπελεκάνοι στην Ελλάδα και ειδικά στον Αμβρακικό. Για περίπου 20 χρό
νια έχω περάσει πολύ όμορφεε στιγμέε μαζί tous eras αποικίεε tous eras λιμνοθάλασσεε του Αμβρα- 
κικού είτε κατά την εργασία ms δακτυλίωσηε των νεοσσών είτε κατά την παρατήρηση ms συμπε- 
ριφορά$ tous. Τύ πρώτα 10 χρόνια ήσαν πολύ διατακτικοί και φοβισμένοι μαζί μου και μόνο που 
εμφανιζόμουν με το βαρκάκι μου από μακριά, απομακρύνονταν. Μόλιε συνειδητοποίησα ncos θα 
έπρεπε πρώτα να τα αγαπήσω με την καρδιά μου και μετά να τα μελετήσω με το μυαλό μου, τότε - 
σαν από θαύμα - τα πουλιά απέβαλαν τον φόβο tous, δεν έφευγαν και γίναμε φίλοι.

Σήμερα μπορώ να ισχυρισθώ με βεβαιότητα, ncos μπορώ να καταλάβω την γλώσσα tous και 
το κυριότερο τα συναισθήματά tous. Κατά την τελευταία τριήμερη επίσκεψή μου στην αποικία tous 
στο Τσουκαλιό άκουσα και κατάλαβα πράγματα πολύ σοβαρά που oas αφορούν.Ένα από αυτό έχει 
επείγοντα χαρακτήρα και γι' αυτό oas το γράφω, τα άλλα που είναι εξίσου σημαντικά θα τα πούμε 
από κοντά. Επειδή έδωσα τον λόγο μου ότι θα το κάνω σκέφτηκα εσένα - άνθρωπο του θεού - που 
δεν πρόκειται να με γελάσειε, για να με βοηθήσει. Είναι θέμα τιμήε να τηρήσω τον λόγο μου. θέλω 
να κοιτάω τα πουλιά στο πρόσωπο, όπωε έκανα τόσα χρόνια, και να μην ντρέπομαι.

Την τελευταία ημέρα Tns εηίσκεψήε μου είχε έλθει στην αποικία η πληροφορία ncos τα παιδιά 
του 5ου Δημοτικού Σχολείου Αρταε θα κάνουν μια εκδήλωση «για την προστασία του περιβάλλο- 
vtos». Πρέπει να σου υπενθυμίσω σεβαστέ μου πατέρα, ncos eras χαλαρέε συζητήσειε tous, ανα- 
φέρονται με μεγάλη ικανοποίηση στο γεγονόε πωε σήμερα πολλά παιδιά ασχολούνται με πολύ 
αγάπη μαζί tous, μέσα από την περιβαλλοντική εκπαίδευση, γιατί ελπίζουν ncos, μέσω των παι
διών θα αλλάξουν συμπεριφορά οι άνθρωποι απέναντι τουε και θα πάψουν να tous πυροβολούν 
οι κυνηγοί. Είχαν μια χαρά καθώε αυτό το συζητούσαν με tous άλλουε συναδέλφουΒ, κορμορά- 
vous, ερωδιούε, καλαμοκανάδεε, νερογλάρονα που είχαν βρεθεί εκεί κοντά, σεβαστέ μου πατέ
ρα!!! Ποτέ άλλοτε δεν tous έχω δει τόσο χαρούμενοι, δεν μπορώ να σου περιγράφω τη χαρά tous!!! 
Έχουν μια μοναδική ικανότητα να διακρίνουν το καλό από πολύ μακριά, το θυμούνται με ευγνω
μοσύνη και χαίρονται πολύ.Ήταν εντυπωσιακή η διαπίστωση από όλα τα πουλιά:

Φωτογραφία Mapuvos Γ καίτλιχ

SWO.V
ΤςΟΛ^δ*

*· ··#, ·9 *, ϊφφ*···# * *···* *···J*•·Γ,

«Ευτυχώε που υπάρχουν και τα παιδιά του 5ου Tns ApTas - γιατί σήμερα οι μεγάλοι σκέπτο
νται μόνο τον εαυτό tous !!! Να τα έχει ο θεόε καλά!!!» και απευθυνόμενα σε μένα είπαν:

«Μια και μα5 γνωρίζειε, σε παρακαλούμε να τα ευχαριστήσει εκ μέρουε pas»
Την ευχή Σου, με βαθιά εκτίμηση για το έργο Σου

ΔΟΡΟΘΕΑ ΧΑΤΖΗΒΑΛΤΟΥ, ΔρΒιοίΙογίαζ

Το Κέντρο Υγροτόπων Ροδιάς αφού έήαβε την επιστοτίή από τον πατέρα Αγαθάγγελο, τη διαβίβασε αμέσως 
στο 5ο Δημοτικό Σχολείο Άρτας και η δασκάλα Χριστίνα Καραγιάννη υπεύθυνη για την περιβαλλοντική, τη διά
βασε στην εκδήλωση του σχολείου για την προστασία του περιβάλλοντος, στις 13-6-2007.

Η συμμετοχή όλων μαε για μια πιο καθαρή Μύκονο
Σίγουρα κανεί5 δεν πιστεύει ότι κάνουμε κάτι σοβαρό για την καθαριότητα και την προστασία του 
περιβάλλοντοε, αν και είναι υπόθεση όλων pas. Με την επιστολή αυτή θα ήθελα να μοιραστούμε 
κάποιε5 σκέψεΐ5 μου σχετικά με ΑΠΛΟΥΣ Tponous που θα μπορούσαμε όλοι μαζί, xcopis ιδιαίτερα 
έξοδα, να κάνουμε πράξη το όνειρο για μία ΠΙΟ ΚΑΘΑΡΗ ΜΥΚΟΝΟ. Σίγουρα υπάρχουν και άλλοι, 
αυτό που δεν υπάρχει όμωε είναι η συμμετοχή και η ανησυχία όλων pas. Στόχοε είναι η μείωση 
των σκουηιδιών. Αυτό είναι σημάδι πολιτισμού. Πώ5;

1. Εμφιαλωμένα ποτά. Προμήθεια μόνο επιστρεφόμενων συσκευασιών.
Εκατοντάδεε χιλιάδεε γυάλινα μπουκάλια μια$ χρήσηε από νερά και αναψυκτικά έρχονται κάθε 
χρόνο στη Μύκονο. Μετά τα πετάμε στα απορρίμματα και τα θάβουμε στη Μυκονιάτικη Γη. Στο 
βωμό ms ευκολίαε πωλήσεων, πολλοί λίγοι πια χρησιμοποιούν ns επιστρεφόμενεε φιάλεε 
pias και η επιστροφή tous στον προμηθευτή είναι βάσανο.
Τι θα μπορούσαμε να κάνουμε;

• Να ξεκινήσει μια εκστρατεία ώστε να εφοδιάζονται οι Μυκονιάτικεε επιχειρήσει μόνο με επι- 
στρεφόμενα αναψυκτικά και εμφιαλωμένα νερά. Στην εκστρατεία αυτή καθοριστικό ρόλο πρέ
πει να παίξουν οι Επαγγελματικέε Ενώσειε.



• Φώλε5 ποιών. Μέχρι να αρχίσει και στη Μύκονο το πρόγραμμα ανακύκλωσηε γυαλιού, θα μπο
ρούσαμε να χρησιμοποιούμε αυτέε τιε ιριάλεε για ζωγραφική και διακόσμηση.

• Επιστροφή στην Αθήνα τηε υαλόμαζαε. Είναι εφικτό, αν γίνει οργανωμένη συλλογή των χρησι- 
··?.* μοποιημένωνφιαλών! ·

2. Κουτιά αλουμινίου. Συλλογή από το Δήμο.
• Οι Υπηρεσίεε του Δήμου σε συγκεκριμένο σημείο να αγοράζουν τα επιστρεφόμενα άδεια κου

τιά από τα αναψυκτικά. Αυτό βέβαια είναι δύσκολο. Εάν όμωε αντί για χρήματα, έπαιρνε ο καθέ- 
ναε μια απόδειξη θα μπορούσε να τη χρησιμοποιεί για να εξοφλεί τα Δημοτικά του Τέλη.

3. Ελαστικά. Να σταματήσουμε να τα καίμε.
Τα χρησιμοποιημένα ελαστικά να συγκεντρώνονται σε ένα σημείο στη χωματερή και να μετα- 
φέρονται στην Αθήνα. Δυστυχώε στη Μύκονο τα παλιά ελαστικά καίγονται.

4. Μπαταρίεε ηλεκτρονικών συσκευών.
Με την τοποθέτηση κουτιών συλλογήε χρησιμοποιημένων μπαταριών και στη συνέχεια με τη 
συγκέντρωσή τουε από το προσωπικό καθαριότηταε του Δήμου, θα είναι εφικτό να απαλλάξουμε 
το νησί μαε από τα τόσο βλαβερά αυτά απορρίμματα. Εφόσον μαζευτούν σε ένα σημείο, στη συνέ
χεια μπορούν να μεταφερθούν στην Αθήνα στα ειδικά κέντρα ανακύκλωσηε.

5. Οργανικά απορρίμματα. Κατεργασία και παραγωγή κομπόστ.
• Να οργανώσουμε ημερίδα σχετικά με την παραγωγή κομπόστ. Να γίνει διανομή πληροφορια

κών εντύπων. Να δοθούν κίνητρα σε επιχειρήσειε να παράγουν το δικό τουε κομπόστ από τα 
απορρίμματα που συλλέγουν ειδικά από τα εστιατόρια.

• Να εφοδιαστεί ο Δήμοε με τιε ειδικέε συσκευέε παραγωγήε και επεξεργασίαε κομπόστ και να 
τιε διαθέσει στουε ενδιαφερόμενουε με κάποια μικρότερη χρηματική συμμετοχή.

6. Πλαστικέε σακούλεε.
Να περιορίσουμε τη χρήση τηε πλαστικήε σακούλαε χρησιμοποιώνταε όσο το δυνατόν λιγότερεε.

• Να εφοδιαστούμε με πάνινεε ή χάρτινεε για τα μικρά ψώνια από το φούρνο ή τα ευροη market8 
ώστε να μη χρησιμοποιούμε το πλαστικό.

• Να τυπωθεί από το Δήμο έναε τύποε σακούλαε που να χρησιμοποιείται πολλέε φορέε και να 
μοιραστεί είτε δωρεάν είτε με μικρή συμβολική τιμή στουε Δημότεε ώστε να τη χρησιμοποιούν 
στα καθημερινά ψώνια.

• Να χρεώνεται η πλαστική σακούλα από τα ευρετ market8.
7. Τα σκουπίδια να βγαίνουν σε συγκεκριμένουε χρόνουε.

Οι κάδοι απορριμμάτων είναι συνέχεια γεμάτοι, άσχετα αν το απορριμματοφόρο θα περάσει την 
επόμενη η μέρα, με αποτέλεσμα τη δυσοσμία και την άσχημη εικόνα. Τι προτείνω;

• Να τοποθετηθεί πινακίδα που να αναφέρει το χρόνο αδειάσματοε του κάδου καθώε επίσηε και

το χρόνο που επιτρέπεται να τοποθετούνται σκουπίδια. Αυτή η περίοδοε μπορεί να είναι 10 ώρεε 
πριν περάσει το απορριμματοφόρο.Έτσι τιε υπόλοιπεε 14 ώρεε η περιοχή θα είναι καθαρή. 

Ια κλείνουμε τα καπάκια από τουε κάδουε.
8. Παλιά λάδια από 15.000 αυτοκίνητα και κουζίνεε. Επιστροφή σε ειδικέε μονάδεε στην Αθήνα.

Επίσηέ, θα μπορούσαν να οργανωθούν τα παρακάτω:
• Να εκδοθεί οδηγόε με απλέε οδηγίεε σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντοε και τη μεί

ωση σκουπιδιών.Έναε δεκάλογοε, ο οποίοε να είναι κατανοητόε απ’ όλουε τουε κατοίκουε.
• Μεταφορά υλικών προε ανακύκλωση στην Αθήνα. Επικοινωνία με τιε εταιρείεε μεταφορών 

ώστε να μεταφέρουν σε χαμηλή τιμή τα υλικά. Τα φορτηγά των μεταφορικών εταιρειών ανα
χωρούν άδεια, όπωε και τα πλοία που μεταφέρουν οικοδομικά υλικά. Με μικρό οικονομικό κίνη
τρο αλλά και με δεδομένο ότι όλοι οι Μυκονιάτεε νοιάζονται για το νησί μαε και την Υγεία, είναι 
εφικτό να φεύγουν τα φορτηγά με υλικά προε ανακύκλωση.

• Ειδικέε διευκολύνσειε στα υβριδικά οχήματα. Κίνητρα να χρησιμοποιούν τέτοια ωε ενοικιαζόμενα.
• Ημέρα εθελοντικήε εργασίαε για πιο καθαρό περιβάλλον μια φορά το μήνα. Την ημέρα αυτή μπο

ρούμε να καθαρίσουμε ένα δρόμο, μια παραλία, ένα ρέμα που με τιε πρώτεε βροχέε γεμίζουν 
σκουπίδια και πλαστικέε σακούλεε.

• Μήπωε η Δημοτική Αστυνομία πρέπει να ασχοληθεί και με την επιβολή συστάσεων και προστί
μων σε όσουε ρυπαίνουν το νησί; Δεν είναι και αυτό εξίσου σημαντικό με την παράνομη στάθ
μευση;

• Πρέπει να πλένονται οι κάδοι απορριμμάτων πιο συχνά.
• Περισσότερα σχετικά άρθρα στιε τοπικέε εφημερίδεε.
• Στουε ραδιοφωνικούε σταθμούε, να μεταδίδονται σχόλια από τουε παρουσιαστέε για την προ

στασία του περιβάλλοντοε.
• Να οργανωθεί οικολογική κίνηση πολιτών με τέτοιεε ανησυχίεε.
• Εκδηλώσειε για την Προστασία του Περιβάλλοντοε από σχολεία με συμμετοχή μαθητών με 

φωτογραφίεε, κείμενα, δράσειε. Να θεσπιστεί βραβείο ή έπαινοι συμμετοχήε;
• Προβολέε σχετικών ταινιών στην αίθουσα τηε ΔΕΠΠΑΜ με ελεύθερη είσοδο.

....και τόσα πολλά άλλα που δεν θα έφτανε η εφημερίδα να τα αναφέρει!!

Τέλοε, θέλω να ευχαριστήσω όλουε εσάε που μπήκατε στον κόπο να μοιραστείτε τιε σκέψειε μου 
και την ΕΕΠΦ για τη φιλοξενία τηε επιστολήε αυτήε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΙΚΙΝΙΩΤΗ - Ενιαίο Λύκειο Μυκόνου



Επιστολή του 2ου ΤΕΕ Γαλατσίου npos την ΕΕΠΦ

θέμα: «Ηλιακό Πάρκο Ενέργεια$ Γκράβαε»

Ευχαριστούμε για το ενδιαφέρον που δείχνετε για tis δραστηριότητεε του σχολείου pas και ειδι
κό αυτέε που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντοΒ. Το Ηλιακό Πάρκο ΕνέργειαΒ Γκράβαε 

(Η.Π.Ε.Ε.Γ) είναι για pas ένα πολύ σοβαρό ζήτημα που pas ενδιαφέρει, pas συγκινεί και πιστεύου

με ότι αργά ή γρήγορα η πολιτεία θα το μελετήσει και θα το υλοποιήσει.

Η νέα νομοθεσία για την ενέργεια εξάλλου ευνοεί την ανάπτυξη των Ηλιακών Πάρκων λόγω 

ms υψηλήε Χρηματοδότησηε από την Ε.Ε. Πέρα optos από το Ηλιακό Πάρκο Ενέργειαε Γκράβαε 
(Η.Π.Ε.Ε.Γ) θεωρούμε ότι πρέπει να αναπτυχθεί ένα Πανελλήνιο Δίκτυο Σχολικών Ηλιακών Πάρ

κων που θα είναι «πνεύμονεε» ανάσαε αφού η λειτουργία tous θα περιορίσει κατά πολύ την εκπο

μπή του διοξειδίου του άνθρακα από τη μείωση του αριθμού των θερμοηλεκτρικών εργοστασίων 

παραγωγήε ηλεκτρικήε ενέργειαε.

Η επιστολή pas npos tous αρμόδιουΕ δημοτικούε φορείε για την κατασκευή του Ηλιακού Πάρ
κου Ενέργειαε Γκράβαε (Η.Π.Ε.Γ) δεν καρποφόρησε ακόμη, για το λόγο αυτό και με την ευκαιρία

Tns παγκόσμιαε ημέραε npomaoias του περι- 
βάλλοντοΒ 5-6-2007 στέλνουμε την επιστολή 

mous αρμόδιουε υπουργούε ΥΠΕΠΘ κ. Μαριέτ- 

τα Γ ιαννάκου, Ανάητυξηε κ. Δημήτρη Σιούφα 

και ΥΠΕΧΩΔΕ κ. Γιώργο Σουφλιά με την ελπί
δα ότι θα αγγίξουμε tis περιβαλλοντικέΒ ευαι- 

σθησίεΒ tous και ενδεχομένων να εντάξουν το 
έργο στο ευρύτερο αναπτυξιακό πλάνο περι- 

βαλλοντική5 προστασίαε.

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΚΕΡΑΣΙΩΤΗΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ

Έχοντας μπροστά μας την άνοιξη και το καλοκαίρι -δύο εποχές που η φύση 
είναι στα καλύτερό της- αποφασίσαμε να ξεκινήσουμε ένα φωτογραφικό 
διαγωνισμό ανοιχτό σε όλους. Χαρείτε τη φύση και καταγράψτε την 
με τη φωτογραφική σας μηχανή. Καλή διασκέδαση και καλή επιτυχία!

ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΟΝΟΜΑ........

ΕΠΩΝΥΜΟ...

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ.

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ..

ΤΗΛ,/FAX: ...

E-MAIL..

ΘΗΛΑΣΤΙΚΑ. ΠΟΥΛΙΑ

Διανυκτέρευση στον 
ξενώνα Οικοπεριηγητή 

και παρατήρηση πουλιών 
στην λ(μνη Κερκίνη 

με βάρκα.

ΦΥΤΑ, ΜΑΝΙΤΑΡΙΑ. ΕΝΤΟΜΑ, · 
ΕΡΠΕΤΑ, ΑΜΦΙΒΙΑ, ΘΑΛΑΣΣΙΑ j 

ΖΩΗ (κοντινές λήψεις) 

Διανυκτέρευση στον ξενώνα j 
θράσσα και παρατήρηση 

πουλιών στην περιοχή 
του'Εβρου.

ΤΟΠΙΑ
(ευρυγώνιες λήψεις) j

Διανυκτέρευση στον ;
ξενώνα Φιλοξενία και ·: 

φωτογράφηση στην περιοχή j 
του Παρανεστίου. με οδηγό i 

τον Κωστ. Βιδάκη.

ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΦΥΣΗ ! 
(μόνο παιδιά έως 14 ετών) j

Ψηφιακή
φωτογραφική μηχανή ! 

Sony W-30. 6 ΜΡ 
3Χ optical zoom \

Η ΚΑΛΥΤΕΡΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΩΝ 

Ψηφιακή Φωτογραφική Μηχανή Canon Powershot Α-630.8MR 4Χ optical zoom

ΟΡΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ

1. 0 διαγωνισμός προκηρύσσεται από την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΝΙΘΟΛΟΠΚΗ 
ΕΤΑΙΡΒΑ και την ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ και
είναι ανοιχτός για ερασιτέχνες φωτογράφους (εξαιρούνται όσοι έχουν ανά
μιξη στην οργάνωση του διαγωνισμού). Επίσης εξαιρούνται οι εηαγγελμα- 
τίες φωτογράφοι.

2. Οι εικόνες συμμετέχουν μόνο σε μία κατηγορία. Η νικήτρια εικόνα 
κάθε κατηγορία θα ουμμετάοχει στον τελικό για την ανάδειξη του καλύτε
ρου φωτογράφου.

3. Κάθε διαγωνιζόμενος μπορεί να στείλει μέχρι και τρεις εικόνες σε 
κάθε κατηγορία. Οι φωτογραφίες θα πρέπει να έχουν τραβηχτεί τα τελευ
ταία τρία χρόνια και οι φωτογράφοι να είναι απόλυτοι κύριοι των πνευματι
κών δικαιωμάτων για αυτές.

4. Τα πουλιά και τα ζώα πρέπει να είναι άγρια κοι φωτογραφημένα στη 
φύση. Τα φυτό, το έντομα, τα ερπετό, τα αμφίβια κ,λπ.. επίσης πρέπει να 
είναι άγρια και φωτογραφημένα στη φύση.

5. Μπορείτε να υποβάλετε διαφάνειες 35mm. ή ψηφιακά αρχεία σε CD, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΕΣ Οι διαφάνειες πρέπει να είναι τοποθετημένες σε πλαίσια χωρίς 
τζάμι. Αν υποβάλετε αντίγραφο θα πρέπει να έχουν την ίδια ποιότητα με τα 
πρωτότυπα. Μη στείλετε εκτυπώσεις. Στο πλαίσιο κάθε διαφάνειας πρέπει να 
αναγράφονται: Ο αριθμός της κατηγορίας, το όνομα του φωτογράφου και το 
είδος ή η περιοχή που εικονίζεται. Οι διαφάνειες πρέπει να συνοδεύονται από 
το δελτίο συμμετοχής και συνολικό κατάλογο στον οποίο να αναγράφονται το 
όνομα του φωτογράφου, στοιχεία επικοινωνίας και οι ακόλουθες πληροφο
ρίες για κάθε διαφάνεια: το είδος που εικονίζεται. η περιοχή, στοιχεία λήψης 
(μηχανή, φακός κλπ) ΨΗΦΙΑΚΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ Μπορείτε να αλλάξετε γενικές 
ρυθμίσεις (ηχ. ισορροπία λευκού, κορεσμός, κοντράστ), οι αλλαγές όμως θα 
πρέπει να εφαρμοστούν συνολικά στην εικόνα. Δεν επιτρέπεται η επιλεκτική 
τροποποίηση μέρους μόνο της εικόνας. Μπορείτε επίσης να κόψετε ή να ηερι- 
οτρέψετε την εικόνα οε λογικό βαθμό, το τελικό μέγεθος όμως δεν πρέπει να 
είναι μικρότερο από Α4 (περίπου 26cm χ 19cm). Αν η εικόνα σας φτάσει στα 
τελικό στάδια θα χρειαστεί να δούμε το αρχικό αρχείο (JPEG ή RAW). Αν το 
αρχείο αυτό δεν υποβληθεί, η εικόνα αποκλείεται Ολες οι σκόνες θα πρέπει 
να έχουν τίτλους ανάλογους με εκείνους των διαφανειών (αριθμός της κατη

γορίας. όνομα του φωτογράφου, είδος ή περιοχή που εικονίζεται). Στο CD θα 
πρέπει να αναγράφεται με ανεξίτηλο μελάνι το όνομα του φωτογράφου κοι 
οι κατηγορίες που συμμετέχει. To CO πρέπει να συνοδεύεται από το δελτίο 
συμμετοχής και συνολικό κατάλογο με το όνομα και τα στοιχείο επικοινωνίας 
του φωτογράφου. Σημειώστε τις ακόλουθες πληροφορίες για κάθε ψηφιακή 
εικόνα: τον αριθμό της κατηγορίας, το όνομα του φωτογράφου, το είδος που 
εικονίζεται. την περιοχή, και πληροφορίες γιο τη μηχανή και το φακό που 
χρησιμοποιήθηκε.

6. Στείλτε τις συμμετοχές σας στην ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ 
ΦΥΣΗΣ. Νίκης 20.105 57 Αθήνα. Τηλ.: 2103224944 ή ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΝΙΘΟ- 
ΛΟΠΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ. Βασ. Ηρακλείου 24.106 81 Αθήνα. Τηλ. 210 8227937

6. Επιστροφή των εικόνων: Για την επιστροφή των εικόνων στείλτε ένα 
φάκελο με τη διεύθυνση σας και τα ανάλογα γραμματόσημο. Εναλλακτικά μπο
ρείτε να παραλόβετε το υλικό σας από τα γραφεία της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΡΝΙΘΟΛΟ- 
ΠΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ και της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ.

7. Οι νικητές θα επιλεγούν από την κριτική επιτροπή που θα καθορίσουν 
οι οργανωτές. Οι επιλογές των κριτών είναι τελεσίδικες. Οι οργανωτές δια
τηρούν το δικαίωμα να αηορρίψουν κάθε υποψηφιότητα που δεν πληροί 
τους όρους συμμετοχής.

8. Αν οι συμμετοχές σε κάποια κατηγορία δεν ανταηοκρίνονται στο επι
θυμητό επίπεδο ποιότητας, οι οργανωτές διατηρούν το δικαίωμα να μην 
απονείμουν βραβείο.

9. Οι ουμμετέχοντες στέλνουν το υλικό με δική τους ευθύνη Οι οργα
νωτές θα καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για να μην υπάρξουν προ
βλήματα. ουδεμία όμως ευθύνη αναλαμβάνουν για πιθανή απώλεια, κατα
στροφή ή ζημιά.

10. ΤΕΛΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ: Οι ουμμετέχοντες θα πρέπει να 
υποβάλουν το υλικό τους μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου 2007 και για την κατη
γορία των παιδιών μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 2007. Οι οργανωτές θα επι
κοινωνήσουν με τους νικητές τον Νοέμβριο και η απονομή των βραβείων 
θα γίνει το Δεκέμβριο.

Π Ως Κριτική Επιτροπή, ορίστηκαν οι εξής φωτογράφοι: Νίκος Πέτρου Χρή- 
στος Βλάχος. Αλέξανδρος Φραντζής. Κώστας Βιδόκης κοι Βασίλης Συκός

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΝΙΘΟΛΟΠΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Ευχαριστούμε πολύ τους δωροθέτες των βραβείων: 
ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΓΑΛΑΙΟΣ [ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ 10-12. ΑΘΗΝΑ. ΤΗΛ 210 32445301 

ΟΙΚΟΠΕΡΙΗΓΗΤΗΣ (ΚΕΡΚΙΝΗ ΣΕΡΡΩΝ. ΤΗΛ. 23270 414501 
ΟΡΑΣΣΑ | ΤΥΧΕΡΟ ΕΒΡΟΥ. ΤΗΛ. 25540 200801 

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΙΠΑΡΑΝΕΣΤΙ ΔΡΑΜΑΣ. ΤΗΛ. 25240 220011 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΠΡΟΓΤΑΓΙΑΙ ΤΗΣ βΥΣΗΣ



Η Εήϋηνική Εταψία Προστασίαε rns OCians, όσον αφορά την 

Περιβαήβοντική Εκπαίδευση, στοχεύει

• Στην εποικοδομητική συνεργασία ότΙων των φορέων που εμπλέκο

νται στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση.

• Στη σύνδεση τηε Περιβαλλοντικήε Εκπαίδευσηε με τα Προγράμματα 

για την προστασία τηε φύσηε, ώστε να γίνεται περισσότερο πρακτική

Επίσηε, υποστηρίζει συστηματικά το έργο 

των εκπαιδευτικών με

• την άμεση και καλύτερη επικοινωνία.

• την παροχή κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού, που γράφεται από 

εκπαιδευτικούε,

• τη διοργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων,

• τη δημοσίευση καινοτόμων δραστηριοτήτων.

• τη χρήση όποιου μέσου προωθεί την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και 

προάγει το έργο ms.

Τα ενυπόγραφα άρθρα αντιπροσωπεύουν tis απόψειε των συγγραφέων και 
όχι αναγκαστικό ms Εταιρίαε.

Το φωτογραφικό υλικό προέρχεται από το αρχείο ms Ελληνικήε ETaipias 
npouraoias ms (Duons και των συνεργατών ms, εκτόε εάν σημειώνεται 
διαφορετικά.

Μοιραστείτε μαζί pas us σκέψείΞ, ιδέεε και προβδηματισμούε oas.

Αν θέδετε να δείτε δημοσιευμένεε us δραστηριότητέε oas, 

τΐ5 σκέψειε oas και τουε προβδηματισμούε oas, ιδού το βήμα που θα σαε 

δεχτεί και θα αξιοποιήσει τη δημιουργική και πρωτότυπη δουδειά σαε.

Περιμένουμε και επιθυμούμε τη συνεργασία με σαε, wus μαθητέε, 

wus εκπαιδευτικούε όδων των βαθμιδών, wus ειδικούε επιστήμονεε, 

wus ευαισθητοποιημένουε ανθρώπουε.

Τηήεφωνήστε για πήηροφορίεε στο 210-322A 94Α, και στείδτε 

το κείμενο σε ηλεκτρονική μορφή στη διεύθυνση: hspn@hoLar

www.eepf.gr




